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12 FASE - QUESTOES OBJETIVAS

Fisica

Questao 1. Em férias no litoral, um estudante faz para um colega as seguintes observagoes:
I. - A luz solar consiste de uma onda eletromagnética transversal, nao polarizada e policromética.
II. A partir de um certo hordrio, toda a Iuz solar que incide sobre o mar sofre reflexo total.
II1. A brisa maritima é decorrente da diferenca entre o calor especifico da areia e o da dgua do mar.
A respeito dessas ohservagies, & correto afirmar que

A ( ) todas sdo verdadeiras. C () apenas I é falsa. E ( ) hd mais de uma observagao
B ( ) apenas I é falsa. D ( ) apenas III é falsa. _ falsa.
) Comenta
TEORIA GERAL DA FiISICA
L A

A luz (onda eletromagnética) € transversal, ndo polarizada e policromatica.

Como o indice de refracdo da dgua € maior que o indice de refracdo do ar, nio existe
reflexdo total para nenhum angulo.

III. Devido a diferenga do calor especifico da areia e da agua, existe uma diferenca de
temperatura e, dessa forma, surgem correntes de conveccio (brisa).

Resposta correta: (C)
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Questao 2. Considere duas particulas de massa m, cada qual presa numa das pontas de uma corda, de
comprimento [ e massa desprezivel, que atravessa um orificio de uma mesa horizontal lisa. Conforme mostra
a figura, a particula sobre a mesa descreve um movimento cireular uniforme de raio r e velocidade angular
wi. A particula suspensa também descreve esse mesmo tipo de movimento, mas com velocidade angular wo,
estando presa a uma mola de constante eldstica k e comprimento natural desprezivel, mantida na horizontal.
Sendo g o médulo duaueleragmdagrmrldadgeﬁoangu]ﬁdutm&mmmpﬂnsndamrdammamm a
razio (wp/w)? é dada por

rlmg + k(1 = r) cos 6] E(l —r)cos@
AC) mg(l —r) : D{}_mg-t-kr
(I — r)(mg + kr cos ﬂ']
B() ~ maroen0 CE() (I = r)kcosh

mg + k(I — r)cosf’

o () dnlmathrigs)

€ Comenta

DINAMICA DO MOVIMENTO CIRCULAR

Para a particula localizada no plano da mesa, temos:
T=moir (1)
Para a particula inferior:

(£-1)

F=Kx;x=(f{—-r1)sen 8

Na diregio vertical:
TcosB=mg (2)

Na direc¢do radial:
F+Tsen®=m @} (¢ —r)send

K(£-1)sen® +T sen® =m 3 (£ 1) sen®

K(f-1)+T=m 0(f-1) (3)

De(1)e(2)
m w/rcosB=mg
o =—5—| @
r cosO
ﬁ nnnnn Ig- EDUCACiIONAI. 3 008.358 - 134202/18
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De (2) e (3)

K(-1)+—2 —me2(¢-1)
cosB

B=Zs—E | (5

m (£-r)cosB

De (5)e(4)
, k, 8
; _m (£-r)cosH
o g
rcoso
- ? krmsE' r
(H] T
@, krfcos®—kr®cos®+mgr
[E) mg(£—r)
r[mg+k(£—r)cos6)]
( ] mg(£—r)

Resposta correta: (A)

Questao 3. Considere um corpo celeste esférico e homogéneo de massa M e raio R atravessado de polo
a polo por um tiinel cilindrico retilineo de didmetro desprezivel. Em um desses polos um objeto pontual é
solto a partir do repousc no instante £ = 0. Sendo (& a constante universal degrawtaf;m, esse objeto vai
aleancar o outro polo apds o lnt.ervalu de tempo dado por

1/2 ARS \ M2 = ARS \ /2
A() ('E;%;) . cO) (m) | E(}?w(mm).
m\V* R\ '
B() n(GM) : D ( )%(GM) .
& ) Comenta X
GRAVITACAO
A particula de massa m abandonada 1ra realizar um MHS de periodo T, e o tempo para atingir
T
o polo oposto sera 5
m R
e
M* .c
M
\ Tinel
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A forca F que atua em m € na forma F = —kx, assim, o periodo T serd dado por T ZZE'JE

M* M
Como F= G

, onde
34 3’4 R’
M-x*
R’

M#

, logo:

p_ Gm Mx*_ G-Mm

< R R

Resposta correta: (B)

Questao 4. A imagem de um objeto formada por um espelho concavo mede metade do tamanho do objeto

Se este é deslocado de uma distancia de 15 ¢m em dire¢io ao espelho, o tamanho da imagem terd o dobro
do tamanho do objeto. Estime a distancia focal do espelho e assinale a alternativa correspondente.

A( )40 cm B( ) 30cm C()2cm D( ) 10 cm E()50cm
@) Comenta
OPTICA GEOMETRICA
D]_ <~
h } * X .
Situacgdo 1:
C W2 F %
{]zn Il'—‘. .“-;;
15 cm f
P "h y . y=x-—15
Situacgéo 2: ' Kl i
C F
2]1 ) 2}; ’
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1 1 1 1 3 X
—=—t——a—="of==
1. f x x2 f x 3
I 1 1 1 3
f %2y 2y 3
X
—=——Xx=2y
.2 |
y+15=2y
y=15cm
x=30cm
30
f=?=1ﬂ"¢m

Resposta correta: (D)

Questdo 5. Uma bateria composta por 50 células voltaicas em série é carregada por uma fonte de corrente
continua ideal de 220 V. Cada célula tem uma forga eletromotriz de 2,30 V e resisténcia interna de 0,100 £2.
Sendo a corrente de carregamento de 6,00 A, indique o valor da resisténcia extra que deve ser inserida em
série com a fonte. : :

A()2300 B( ) 3,60 {:['}12,5n D( ) 5000 E()1929
@) Comenta
CIRCUITOS ELETRICOS

50 células

R 6A 220V
—
W—=| |

I) Neste caso, as baterias funcionam como receptores.

II) Dai:
[ 220 V—(50%2,3)V

R+(50x0,1 Q
6R+30=105=6R=75=|[R=12,5Q

Resposta correta: (C)
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Questao 6. Uma barra rigida, homogénea, fina e de comprimento [, é presa a uma corda horizontal sem
massa e toca a quina de uma superficie horizontal livre de atrito, fazendo um angulo 8 como mostra a
figura. Considerando a barra em equilfbrio, assinale a opcéo correta para o valor da razdo d/I, em que d é
a distancia da quina ao centro de gravidade (CG) da barra.

2 EH:II.?
A() L2 c() =2 B()*?
B cos20 cos?0
C) =5 D()—
@) Comenta
ESTATICA

Calculando os torques em relagio ao ponto K, temos:

Mg-d-cusH=T(§—d)senEl (1)

Equilibrio das forcas:
x-T=N-senb o T =)(S¢HH:T=M sen O )
y'Mg=N-cos® = Mg XN cos gmsﬂ
De (2) em (1);
senO( ¢
dcosB = ——d |sen® +f
M dooso = g <13 £ —a) (+0

d_senzﬂ[l d)
¢ costB\2 ¢

] FAinS 7 008.358 - 134202/18
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ﬂ_]senzﬂ_senzﬁ d

£ 2c0s%0 cos’O ¢
2 2

%(]+sm El]zsen 0

cos’0) cos’0
=1

d[m528+sen28] 1 sen’0

‘

cos? 0 :2,@9-52'9’
d__senjﬂ
¢ 2

Resposta correta: (E)

Questdo 7. Uma bola é deixada cair conforme mostra a figura. Inicialmente, ela gira com velocidade
angular w no sentido anti-hordric para quem a observa do leste, sendo nula a velocidade do seu centro
de massa. Durante a queda, o eixo de rotagdo da bola permanece sempre paralelo & direciio oeste-leste.
Considerando o efeito do ar sobre o movimento de queda da bola, sdo feitas as segnintes afirmacies:

I. A bola esté sujeita apenas a forgas verticais e, portanto, caird verticalmente.
II. A bola adquire quantidade de movimento para o norte (N) ou para o ceste (O).
III. A bola adquire quantidade de movimento para o leste (L) ou para o sul (S).
IV. Quanto maior for a velocidade angular w da bola, mais ela se afastard do ponto C.

] N
O C -.L
5
Estd(do) correta(s) apenas
A()L C( ) llelV. E()IL
B( )IlelV. D( ) IL
&) Comenta
HIDRODINAMICA

Essa questdo trata do efeito Magnus, que € um fenémeno pelo qual a rotagdo de um objeto
altera sua trajetoria em um fluido.

A figura a seguir 1lustra muito bem as forgas que atuam em um corpo em rotacio em um fluido.

nnnnnn \GAO EDUCACIONAL
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Diregdo da Bola

—>
|
<l

5 Fm

Rotacio da Bola .

w

Fm
REGIAO A: REGIAO B:
Velocidade Mailor Velocidade Menor
Pressio Menor Pressdo Maior
Legenda:
v 1:‘ Fm: Forga Magnus
d Fa: Forca de Arrasto

Sendo assim, podemos inferir que as forgas que vao atuar na bola em queda serdo:

(N) Fa — forc¢a de arrasto (atrito)
Fm — for¢a de Magnus
""" Go P — forca peso
» (L)
(©) y
X
(8)
No referencial da bola: 47z
maior menor
pressao pressao
I
x ¢ NE,
)]
() (N)
Fa= E, E
P=-mg K
-~ AR
Fm=-F, i
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Sendo assim, podemos concluir que a bola tera seu movimento deslocado para norte.
Analise dos itens:

I. Falso, existe a for¢ca magnus que ndo ¢ vertical.

II. Verdadeiro, pois a trajetoria da bola se desvia para o norte.

III. Falso, pois a trajetoria da particula nunca se desvia para leste nem para sul.

IV. Verdadeiro, pois quanto maior a rotacdo, maior a diferenca de pressio nos extremos da

bola, aumentando a intensidade de F_ (forca de Magnus) € aumentando o afastamento em
relacdo a C.

Nota: Consideramos o item (IT) verdadeiro levando em conta o carater aditivo do conectivo
ou, segundo a algebra boleana:

0Qoul=20 0 = Falso

1 oul=1 1 = Verdadeiro
Doul =1

loul=1

Sendo assim, mesmo que a particula ndo se desloque para o oeste, o fato de ela se deslocar para
o norte torna o item (II) verdadeiro.

Resposta correta: (B)

Questao 8. Em um reservatdrio sio a.rma.zenacl_ns 1 mol de gés hélio e 1 mol de gds oxigénio em equilibrio
térmico. Por meio de um orificio de dimenses muito menores que o comprimento livre médio das espécies
gasosas, inicia-se um vazamento de g4s para o exterior. Sobre essa situagfo sao feitas as seguintes afirmagoes:

I. Nointerior do reservatdrio, os dtomos de hélio tém, em média, energia cinética menor em comparagio
4 daz moléculas de oxigénio.

II. No interior do reservatério, os d4tomos de hélio tém, em média, velocidade de translagao maior em
comparacio 4 das moléculas de oxdgénio.

III. A porcao do gds que vaza e a que permanece no interior do reservatirio tém a mesma fracio molar
' de hélio.

Assinale a opgao correta.

A () Apenas a afirmacéo [ ¢ falsa.

B ( ) Apenas a afirmacio II é falsa.

C ( ) Apenas a afirmacdo III ¢ falsa.

D ( ) HA mais de uma afirmacao falsa.

E ( ) Todas as afirmactes sio verdadeiras.
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@) comenta

TERMODINAMICA

I. Considerando que a energia cinética média de uma molécula € dada por f -EKT (onde f &

nimero de graus de liberdade da molécula, K € a constante de Boltzmann e T a temperatura
absoluta do gas). O gas hélio, por ser monoatémico, possui energia cinética média por

molécula 1gual a %KT (3 graus de hiberdade referentes a translacfio). O gas oxigénio,
por ser diatémico possul energia cinética média por molécula igual a %KT (5 graus de
liberdade®*, dos quais 3 sdo referentes a translacio e 2 de rotacéo). (Verdadeiro)
Assim, podemos concluir que um atomo de hélio tem uma energia cinética média** menor
do que a molécula de oxigénio, no caso de ambos estarem a uma mesma temperatura.
* Para temperatura superiores a 1000K, devem ser considerados 7 graus de liberdade para
moléculas diatémicas, pois, a partir de temperaturas tio elevadas, devem ser considerados
também 2 graus de liberdade referente a vibracdo dos atomos na molécula.
** No caso de se considerar apenas a energia cinética média de translacdo, o atomo de
hélio e a molécula de oxigénio tém o mesmo valor.

II. A velocidade de translagio depende de ﬁ, onde M ¢ a massa molar. Quanto menor a

massa molar, maior a velocidade de translacdo. (Verdadeiro)
ITT. A velocidade de saida dos gases € diferente e inversamente proporcional a raiz quadrada
da massa molecular de cada um. Sendo assim, a taxa de saida do gas hélio € inicialmente

maior que a do oxigénio, mesmo que eles tenham a mesma fragdo molar. (Falso)

Resposta correta: (C)
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Questao 9. Na figura mostra-se o valor do potencial elétrico para diferentes pontos P(50 V), Q(60 V), R(130

V) e §(120 V) situados no plano zy. Considere o campo elétrico uniforme nessa regiao e o comprimento dos

segmentos OP, OQ, OR e OS5 igual a 5,0 m. Pode-se afirmar que a magnitude do campo elétrico é igual a
¥

A( ) 120V/m. C( ) 60V/m E( ) 160V/m. QI’“} v
B( ) 80V/m. D( ) 10,0V/m. 130V |0 50V
R P r
g 120V
) Comenta
CAMPO ELETRICO/POTENCIAL ELETRICO
y E
IR

=52
d 5\/_1]1 ]_E"t
45°
0 > X
:_E":’

d=5V2m

120V
N

Note que os componentes do vetor do campo elétrico formam 45° com o eixo x.

=70 - 10
Sendo, —ﬁ%e E =m%
Dai
—~R‘ 491}1} 1”7
Exl =55 ‘%n
ARA

Resposta correta: (D)
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Questio 10. Seja uma particula de massa m e carga positiva g, imersa em um campo magnético uniforme
ﬁ, com velocidade inicial ¥ no instante de tempo ¢ = 0. Sabe-se que f é o dngulo entre 7 e ﬁ, cujos
respectivos médulos sdo v e B. Pode-se afirmar que a distincia minima percorrida pela particula até gue
sua velocidade readquira a mesma direcéo e sentido iniciais é dada por

A ( )ﬂ%cmﬂ. B ( }2#%0&55..(3( }zﬂ%‘ime. D ( )ﬂ:i;. E ( )211;%’.
&) Comenta
MAGNETISMO

= T Ty -
v w o
B ¥
P
L
b
. o
B I

A distincia na horizontal € o passo de uma hélice cilindrica.
2nm

qB

d=v-cosB-T=v-cos0-

mv
Logo: d =21 -——co0s0 .
go 4B

Entretanto, a distincia que a particula percorre é dadapor S=v - T

S= EEE
gqB

Resposta correta: (E)

Questao 11. Dentro de uma cimara de vicuo encontra-se um o filamento F' aquecido por meio de uma fonte
elétrica externa de d.d.p. V7. A radiacio emitida por F atinge o eletrodo metdlico E,, que passa a emitir
elétrons que podem ser coletados no eletrodo E», acarretando a corrente I medida num amperimetro. Uma
segunda fonte externa, de d.d.p. V;, é conectada ao circuito conforme ilustrado na figura. Um obstdculo O
impede que F; receba radiacio do filamento F. Analise as seguintes afirmacoes:

I. A corrente I aumenta sempre que V3 aumenta e tende a um valor assintético Ingg.
IT. Toda a radiagiao que incide em Fy pode causar ejecio de elétrons.

II1. Para certo valor V2 < 0, é possivel obter uma corrente I invertida relagio ao sentido mostrado na

figura.
IV. E possivel ter I # 0 para Va = 0 com I dependente de V;. ‘i||_@_f|
Estao corretas lﬂl ﬂ
A ( ) todas as afirmagdes. D ( ) apenas Il eIV. s Qe 0
B ( ) apenas I, 1l e IIL —AWWE
C ( ) apenasIelV. "E( ) apenasl, IlelV. A
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E Comenta

EFEITO FOTOELETRICO

Potencial de corte

A corrente alcanca um valor maximo devido a saturacdo. Este resultado fo1 fornecido no
experimento de Lenard.

II. Nem toda a radiagio incidente na placa E ira gjetar elétrons. Os fotons precisam ter
energia h £ = ¢, onde ¢ corresponde a funcio trabalho do metal.

=

A mudanca da voltagem altera a configuracio inicial das placas. Porém, o sentido dos
elétrons ejetados € da placa E, (onde recebem radiagéo) paraa E,.

IV. A afirmativa esti correta. A corrente no circuito mencionado pode ser influenciada tanto
pela bateria V,, quanto pelo circuito que emite radiagdes com a bateria V.

Dessa forma I e IV estdo corretas.
Resposta correta: (C)

Questao 12, A figura mostra uma espira circular, de raio a e resisténcia R, com centro situado sobre o eixo
de um solendide muito longo, com n voltas por unidade de comprimento e raio b (b < a). No instante inicial,
t = 0, o eixo do solendide encontra-se perpendicular ao plano da espira, que oscila segundo a expressio
# = Bmarsen (wt), em que w € a frequéncia angular do movimento. Se a corrente que passa pelo solendide
cresce linearmente com o tempo, conforme I = K, e sendo up a permeabilidade magnética do vdcuo, entio
a intensidade da corrente elétrica induzida na espira é

Kra? ' K Wil e b
A()BETE D () X 2 | cos(ist)].
nCrh?
B(}%-
E()o0

c() ponKwtf oo mh?

7 |sen(wt)|.
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@) Comenta ,
INDUCAO MAGNETICA

Para calcular o fluxo, fagamos:
®=B-Acosf=p,n-KI-nb?

A

A variagio do fluxo € dada por:
2
G VO L LS
dt R

Resposta correta: (B)

Portugués

As questdes de 13 a 16 referem-se ao texto a seguir:

Texto 1

1 - As discussdes muitas vezes acaloradas sobre o reconhecimento da pixagao como expresséo artistica trazem
a tona um guestionamento conceitual importante: uma vez considerado arte contemporanea, 0 movimento perderia
sua esséncia? Para compreendermos os desdobramentos da pixag&o, alguns aspectos presentes no graffiti sdo
essenciais e importantes de serem resgatados. O graffiti nasceu originalmente nos EUA, na década de 1970, como
um dos elementos da cultura hip-hop (Break, MC, DJ e Graffiti). Dai até os dias atuais, ele ganhou em forga,
criatividade e técnica, sendo reconhecido hoje no Brasil como graffiti artistico. Sua caracterizagdo como arte
contemporanea foi consolidada definitivamente por volta do ano 2000.

2 A distingdo entre graffitie pixacdo é clara; ao primeiro € atribuida a condicdo de arte, e o segundo é
classificado como um tipo de pratica de vandalismo e depredagdo das cidades, vinculado a ilegalidade e
marginalidade. Essa distingdo das expressdes deu-se em boa parte pela institucionalizagdo do graffiti, com os
primeiros resquicios ja na década de 1970.

3 Esse desenvolvimento técnico e formal do graffiti ocasionou a perda da poténcia subversiva que o marca
como manifestagdo genuina de rua e caminha para uma arte de intervengdo domesticada enquadrada cada vez
mais nos moldes do sistema de arte tradicional. O grafiteiro & visto hoje como artista plastico, possuindo as
caracteristicas de todo e qualquer artista contemporéneo, incluindo a pratica e o status. Muito além da diferenciagdo
conceitual entre as expressdes — ainda que elas compartiihem da mesma matéria-prima — trata-se de sua forga e
esséncia intervencionista.

4 Estudos sobre a origem da pixagéo afirmam que o graffiti nova-iorquino original equivale a p1xag.éo brasileira;
os dois mantém os mesmos principios: a forga, a explos&o e o vazio. Uma das-principais caracteristicas do pixo é
justamente o esvaziamento signico, a poténcia esvaziada. Nao existem frases poéticas, nem significados. A pixagéo
possui dimensdo incomunicativa, fechada, que ndo conversa com a sociedade. Pelo contrério, de certa forma, a
agride. A rejeicéo do publico geral reside na falta de compreensao e intelecgdo das inscrigies; apenas os membros
da propria comunidade de pixadores decifram o contetido.

5 A significancia e a forga intervencionista do pixo residem, portanto no proprio ato. Ela é evidenciada pela
impossibilidade de insergdo em qualquer estatuto pré-estabelecido, pois isso pressuporia a diluigdo e a perda de
sua poténcia signo-estética. Enquanto o graffitifoi sendo introduzido como uma nova expressdo de arte
contemporanea, a pichagao utilizou o principio de néo autorizag¢éo para fortalecer sua esséncia.
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6 Mas o quéo sensivel é essa forma de expresséo extremista e antissistema como a pixagéo? Como lidar com
a linha ténue dos principios estabelecidos para ndo cair em contradigdo? Na 26° Bienal de Arte de Sdo Paulo,.em
2004, houve um caso de pixo na obra do artista cubano naturalizado americano, Jorge Pardo. Seu comentério,
diante da intervencdo, foi “Se alguém faz alguma coisa no seu trabalho, isso & positivo, para mim, porque
escolheram a minha pega entre as expostas” [...]. “Quem fez isso deve discordar de alguma coisa na obra. Pode ser |
outro artista fazendo sua prépria obra dentro da minha. Pode ser s6 uma brincadeira” e finalizou dizendo que “pichar |
a obra de alguém também n&o é tao incomum. J& é tradicional”. |

7 E interessante notar, a partir do depoimento de Pardo, a recorréncia de padrées em movlmentos de qualquer
natureza, e o inevitavel enquadramento em algum tipo de sistema, mesmo que imposto e organizado pelos proprios
elementos do grupo. Na pixagéo, levando em conta o “sistema” em que estdo inseridos, constatamos que também
passa longe de ser perfeito; existe rivalidade pesada entre gangues, hierarquia e disputas pelo “poder”.

8 Em 2012, a Bienal de Arte de Berlim, com o tema “Forget Fear”, considerado ousado, priorizou fatos e
inquietagdes politicas da atualidade. Os pixadores brasileiros, Cripta (Djan lvson), Biscoito, William e R.C., foram
convidados na ocasido para realizar um workshop sobre pixagdo em um espacgo delimitado, na igreja Santa
Elizabeth. Eles compareceram. Mas n&o seguiram as regras impostas pela curadoria, ao pixar o proprio
monumento. O resultado foi tumulto e desentendimento entre os pixadores e a curadoria do evento.

9 O grande dilema diante do fato é que, ao aceitarem o convite para participar de uma bienal de arte,
automaticamente aceitaram as regras e o sistema imposto. Mesmo sem adotar o comportamento esperado, cairam
em contradi¢do. Por outro lado, pela pichagdo ser conhecidamente transgressora (ou pelo jeito, ndo tdo conhecida
assim), os organizadores deveriam pressupor que eles néo seguiriam padrbes pré-estabelecidos.

10 Embora existam movimentos e grupos que consideram, sim, a pixa¢gao como forma de arte, como € o caso
dos curadores da Bienal de Berlim, ha uma questéo substancial que permeia a realidade dos pichadores. Quem
disse que eles querem sua express@o reconhecida como arte? Se arte pressupde, como ocorreu com o graffiti,
adaptar-se a um molde especifico, seguir determinadas regras e por consequéncia ver sua poténcia intervencionista
diluida e branda, € muito improvavel que tenham esse desejo.

1 A representagdo da pixagdo como forma de expressdo destrutiva, contra o sistema, extremista e
marginalizada é o que a mantém viva. De certo modo, a rejei¢éo e a ignorancia do publico € o que garante sua forga
intervencionista e a tdo importante e sensivel esséncia.

Adaptado de: CARVALHO, M. F. Pichagdo-arte é pixagao? Revista Arruaga, Edigdo n° 0. Céasper Libero, 2013. Disponivel em
<https://casperlibero.edu.br/revistas/pichacao-arte-e-pixacao/> Acesso em: maio 2018.

Questdo 13. Podemos afirmar que o texto

A ( ) entende que grafite é arte desprovida de critica social e pichagio simboliza a revolta popular.

B ( ) considera grafite como arte institucionalizada e pichagéo como manifestacdo popular transgressora.
C ( ) reconhece que a preocupacgio estética ¢ exatamente a mesma em ambas as manifestagdes.

D (- ) defende que o “pixo” é arte, ainda que néo apresente mensagens poéticas identificiveis.

E ( ) assume que pichagio e grafite transmitem a mesma mensagem, mas em contextos sociais diferentes

&) comenta
INTERPRETACAO DE TEXTO

Partindo daleitura do Texto 1, o candidato deve assinalar a alternativa cuja inferéncia apresentada
esteja em consonancia com o que € defendido pelo texto. Uma leitura mais atenta do texto oraem
questdo leva-nos a concluir que as implicag¢des que envolvem grafhti e pichacio encaminham-se
para a ideia de que a primeira € arte institucionalizada e a segunda € uma manifestagio popular
transgressora. Durante o texto, percebe-se que alguns defendem a pichacdo como arte, ainda
que o carater transgressor ndo a permita se enquadrar no universo erudito institucionalizado.
As mensagens de cada uma das manifestacdes discutidas no Texto 1 dependem de cada
manifestagio proposta. Embora haja ligacio entre uma e outra manifestagdo, afirmar que a
preocupacio estética em ambas é a mesma € uma forma de extrapolar a interpretacio textual.
Acerta, pois, quem marca letra B.

Resposta correta: (B)
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Questido 14. De acordo com o texto, ¢ INCORRETO afirmar que

A { ) a comunidade de pichadores ndo necessariamente demonstra mterease no recnnhacunentu da
pichagéo como um movimento artistico.

B ( ) os pichadores assumem uma forma de expressio mais provocadora, ao transgrﬂdlr até mesmo as
regras das instituigbes culturais.

C ( ) a pichagio & uma forma de expressao m&rgmal:z.adﬂ. asaumjd&puralguﬂﬂgmm como traco

_ identitario. . :

D ( ) os cidigos e as mensagens manifestados na pichagio mﬁtumam ger compreendidos somente pela
propria comunidade de pichadores.

E ( ) a esséneia da pichacio & ser uma forma de expressio utilizada para delimitaciio de territérios por
gangues e grupos rivais. . '

@) Ccomenta
]I"ITERPRETACAO DO TEXTO LITERARIO

Segundo o texto, a esséncia da pichacéo reside na sua forca intervencionista, assumindo a con-
dicio de forma de expressio destrutiva, extremista e marginalizada. Tais aspectos tornam essa
manifestacdo uma cultura transgressora. Assim, estd incorreto o que se diz em E.

Resposta correta: (E)

Questdo 15. Assinale a alternativa cujo trecho sublinhado denqt-a uma condigio.

A( )[.] trazem & tona um questionamento conceitual importante: uma vez considerado arte
contemporiinea, © movimento perderia sua esséncia?

B( )|[.] ele ganhou em forca, criatividade e técnica, sendo reconhecido hoje no Brasil
como grafits artistico. _ '

C ( ) Muito além da diferenciagio conceitual entre as expresstes — ainda que elas compartilhem da
mesma matéria-prima [...]

D ( ) Ela é evidenciada pela impossibilidade de insergio em qualquer estatuto prw::stahclcmdo pois_isso

pressuporia a diluicio e a perda de sua poténcia signo-estética.
E ( ) “Sealguém faz alguma coisa no seu trabalho, isso é positivo, pars mim, porque escolheram a minh&'
peca entre as expostas” [...] :

@) comenta

COMPREENSAO DE TEXTO/ RELACOES SEMANTICAS
ENTRE TERMOS E ORACOES

No item A, ha uma duvida a respeito do movimento do grafite. Pode-se comprovar 1sso, por
meio da pergunta feita na alternativa: caso o graffiti fosse considerado arte, ele perderia a es-
séncia que esse movimento denota? Nesse caso, ha uma condigdo imposta por uma suposigcio
feita na pergunta. O termo evidenciado poderia ser entendido como “Caso fosse considerado
arte contemporanea, o movimento perderia sua esséncia?”.

Resposta correta: (A)
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Questdo 16. Assinale a alternativa em que o trecho sublinhado expressa ideia de causa.

A () Essa distingio das expresses deu-se em boa parte pela institucionalizacio do graffiti, com os
primeiros resquicios j4 na década de 1970.

B ( ) Enguanto o graffiti foi sendo introduzido como uma nova expressio de arte contemporines, a
pichagio utilizou o principio de nao autorizacio para fortalecer sua esséncia. '

C ( ) A rejeigho do piiblico geral reside na falta de compreensdo e intelecgio das inscrigbes; apenas os

membros da prépria comunidade decifram o conteido.

D ( ) Mesmo sem adotar o comportamento esperado, cafram em contradicio.

E ( ) O grafiteiro ¢ visto hoje como artista pldstico, possuindo as caractermtmas de todo e qualquer
artista contemporaneo, incluindo a pratica e o status.

& Comenta

COMPREENSAO DE TEXTO/ RELACOES SEMANTICAS
ENTRE TERMOS E ORACOES

Para a resolucgfo da questéio, € necessario o conhecimento das relacdes de sentido estabelecidas
entre oragdes ¢ termos presentes nos periodos. Nesse sentido, percebe-se uma relacio de causa
no item A, pois a expressio “pela institucionalizacdo do graffiti, com os primeiros resquicios ja
na década de 1970 expressa a causa do que se afirma no trecho “Essa distingdo das expressdes
deu-se em boa parte”, 1sto €, denota o motivo de ocorrer a distingdo das expressdes abordadas
no texto.

Resposta correta: (A)

As questdes de 17 a 19 referem-se ao texto a seguir:
Texto 2

1 Em frente da minha casa existe um muro enorme, todo branco. No Facebook, uma postagem me chama
atencdo: € um muro virtual e a brincadeira é picha-lo com qualquer frase que vier a cabega. N&o quero pichar o
mundo virtual, quero um mure de verdade, igual a este de frente para a minha casa. Pelas ruas e avenidas,
vou trombando nos muros espalhados pelos quarteirdes, repletos de frases tolas, xingamentos e erros de
portugués. Eu bem poderia modificar isso.

2 “O caminho se faz caminhando”, essa frase genial, tdo forte e certeira do poeta espanhol Antonio
Machado, merece aparecer em diversos muros. Basta pensar um pouco e imaginar; de fato, ndo ha caminho, o
caminho se faz ao caminhar.

3 De repente, vejo um prédio inteiro marcado por riscos sem sentido e me calo. Fui tentar entender e ndo
me faltaram explicagdes: é grafite, & tribal, coisas de dificil compreensao. As explicagbes prosseguem: grafite &
arte, pichar é vandalismo. O pequeno vandalo escondido dentro de mim busca frases na memoria e, entdo,
sinto até o cheiro da lama de Woodstock em letras garrafais: “Nao importam os motivos da guerra, a paz é
muito mais importante”.

4 Feito uma folha deslizando pelas aguas correntes do rio me surge a imagem de John Lennon; junto
dela, outra frase: “O sonho nao acabou”, um tanto modificada pela minha mao, tornando-se: o sonho nunca
acaba. E minha cabega ja se transforma num muro todo branco.

5 Desde os primérdios dos tempos, usamos a escrita como forma de expressédo, os homens das cavernas
deixaram pichados nas rochas diversos sinais. Num ato impulsivo, comprei uma tinta spray, atravessei a rua
chacoalhando a lata e assim prossegui até chegar @ minha sala, abragado pela ansiedade aumentada a cada
passo. Coloquei o dedo no gatilho do spray e fiquei respirando fundo, juntando coragem e na mente
desenhando a primeira frase para pichar, um tipo de lema, aquela do L6 Borges: “Os sonhos ndo envelhecem”
— percebo, num sorrir de canto de boca, o quanto os sonhos marcam a minha existéncia.

6 Depois arriscaria uma frase que criei e gosto: “A lagarta nunca pensou em voar, mas dai, no espanto da
metamorfose, lhe nasceram asas...”. Ou outra, completamente tola, me ocorreu depois de assistir a um
documentario, convencido de que o panda € um bicho cativante, mas vive distante daqui e sua agonia néo é
menor das dos nossos bichos. Assim pensando, as Ietras duma nova pichagdo se formaram num estalo:

“Esquegam os pandas, salvem as jaguatiricas!”.

7 No muro do cemitério, escreveria outra frase que gosto: “Em longo prazo estaremos todos mortos”, do

John Keynes, que trago comigo desde os tempos da faculdade. Frases de tGmulos ganhariam os muros; no de
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Salvador Allende esta consagrado, de autoria desconhecida: “Alguns anos de sombras ndo nos tornaréo
cegos.” Sempre apegado aos sonhos, picharia também uma do Charles Chaplin: “Nunca abandone os seus
sonhos, porque se um dia eles se forem, vocé continuara vivendo, mas tera deixado de existir”.

8 Claro, eu poderia escrever essas frases num livro, num caderno ou no papel amassado que embrulha o
p3o da manh&, mas o muro me cativa, porque esta ao alcance das vistas de todos e quero gritar para o mundo
as frases que gosto; sdo tantas, até temo que me faltem os muros. Poderia passar o dia todo pichando frases,
as linhas vao se acabando e ainda tenho tanto a pichar... “E preciso muito tempo para se tornar jovem”, de
Picasso, “Ha um certo prazer na loucura que s6 um louco conhece”, de Neruda, “Se me esqueceres, sé uma
coisa, esquece-me bem devagarzinho”, cravada por Mario Quintana...

9 Encerro com Nietzsche: “Isto € um sonho, bem sei, mas quero continuar a sonhar”, que serve para
exemplificar. o que sinto neste momento, aqui na minha sala, escrevendo no computador o que gostaria de
jogar nos muros la fora, a custo me mantendo calmo, um olho na tela, outro voltado para o lado oposto da rua.
La tem aquele muro enorme, branco e virgem, clamando por frases. N&o sei quanto tempo resistirei até puxar

o gatilho do spray.
Adaptado de: ALVEZ, A. L. Um muro para pichar. Comeio do Estado, fev 2018. Disponivel em <https://www.correiodoestado.com.br/opiniac/leia-a-
cronica-de-andre-luiz-alvez-um-muro-para-pichar/321052/> Acesso em: ago. 2018.

Questao 17. Por ser uma crinica, o texto 2 apresenta formas coloquiais, que por vezes distanciam o texto
da norma padrédo da lingua portuguesa. Assinale a alternativa em que ocorre desvio da norma culta.

A ( ) Fui tentar entender e nio me faltaram explicagbes: é grafite, & tribal, coisas de dificil compreenséo.

B () O pequeno vindalo escondido dentro de mim busca frases na meméria e, entéo, sinto até o cheiro
da lama de Woodstock [...]

) Depois arriscaria uma frase que eriei e gosto [...]

) Desde os primérdios dos tempos, usamos a escrita como forma de expressio |...]

) Poderia passar o dia todo pichando frases, as linhas vio se acabande e ainda tenho tanto a
pichar...

@) comenta

ol = R !

NORMA CULTA PADRAO/ PARALELISMO SINTATICO

Observa-se, no item C, uma quebra de paralelismo sintatico, uma vez que ha dois verbos de
transitividade diferentes, no caso, os verbos “criei” e “gosto”, pois o primeiro é VID, e o
segundo, VTI. Nessa estrutura, tem-se como complemento verbal o pronome relativo QUE
retomando a expressdo “uma frase” e, para que esse trecho obedeca a normas gramaticais, tem
de ser redigido da seguinte forma “Depois arriscaria uma frase que criei € de que e/ou da qual
gosto™. A preposicdo DE € necessaria, pois € regida pelo verbo “gostar” e deve ser colocada
antes do pronome relativo.

Resposta correta: (C)

Questdo 18. Assinale a alternativa em que o item sublinhado NAO é pronome relativo.
A () a brincadeira é pichd-lo com qualquer frase que vier & cabeca

B ( ) ou no papel amassado gque embrulha o pao da manha
C ( ) s@o tantas, até temo que me faltem os muros
D ( ) ha um certo prazer na loucura que s6 um louco conhece
E ( ) que serve para exemplificar o que sinto neste momento
IR 19 008.358 - 134202/18
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&) Comenta

GRAMATICA — PRONOME RELATIVO

Para esta questdo, o candidato precisa ter conhecimento sobre a construgido de periodos
compostos em lingua portuguesa. E preciso dominar o uso de oragdes subordinadas adjetivas
¢ substantivas, assim como o emprego da palavra “que”, ora como pronome relativo
(iniciando oragdes subordinadas adjetivas), ora como conjuncio integrante (iniciando oragdes
subordinadas substantivas). Nos excertos extraidos do Texto 2, apenas o “que” presente na
passagem da alternativa C nfo € pronome relativo, pois introduz oragdo substantiva, sendo,
por 1sso, conjunc¢io integrante. Nas demais passagens, observa-se a palavra “que” empregada
como pronome relativo, uma vez que apresenta funcio sintatica e refere-se a um substantivo
ou a uma palavra substantiva. Vejamos: Em A, o “que” é pronome relativo porque introduz
oragdo adjetiva e refere-se ao termo “qualquer frase™ em B, o “que” € pronome relativo
porque mntroduz oragio adjetiva e refere-se ao sintagma nominal “o papel amassado™; em D,
o “que” € pronome relativo porque introduz oracio adjetiva e refere-se ao sintagma nominal
“a loucura™; em E, o “que” é pronome relativo porque introduz oragdo adjetiva e refere-se
ao pronome demonstrativo “o”, ou seja, palavra com valor substantivo por exercer nicleo de
funcio sintatica.

Resposta correta: (C)

Questdo 19. A partir da leitura dos textos 1 e 2, depreende-se que
I. os autores reiteram que grafite e picha¢io ndo sio priticas artisticas bem aceitas por toda a
sociedade.
II. o texto 1 menciona a auséncia de poesia na pichacdo; o texto 2 explora a possibilidade de essa
pratica disseminar cultura.
ITI. o texto 1 contrasta grafite e pichagio; ji o texto 2 expressa motivagdes subjetivas do autor para
pichar. '
Estd /a0 correta/s:
A ( )apenaslell C ( ) apenas IL E ( ) todas.
B ( ) apenasIeIIL D () apenas [T e L

& ) Comenta
]I"ITERPRETAC.&O DO TEXTO LITERARIO

Ao estabelecermos uma analise comparativa entre os textos propostos para leitura, constata-se que
ha um aspecto comum entre ambos: o tema da pichagdo. No texto I, o autor destaca que o grafite
€ uma manifestagio artistica que alcangou um status de arte; ja a pichacdo, uma manifestacio
transgressora, vista com bastante preconceito, em funcio de auséncia de comunicag¢io com
a sociedade. Vale ressaltar que no texto II, o cronista reproduz, em sua fala, um discurso da
sociedade sobre grafite e pichacdo: “grafite é arte, pichacdo € vandalismo”. Outro aspecto
mencionado pelo autor do texto I, a respeito da pichagéo, € o seu vazio poético, signico, limitado
a comunidade, o que refor¢a essa rejeicdo da sociedade. Ja no texto II, o cronista apresenta a
pichagdo como um espago de veiculagéo cultural, explorando suas possibilidades. Outro fator
a ser considerado no texto I € a clara distingdo entre o grafite e a pichagio, delimitando as
suas especificidades. O cronista, no texto II, por sua vez, compreende a pichagdo como uma
necessidade de expressdo pessoal, revendo suas motivagdes subjetivas para o ato de pichar.
Assim, as afirmac¢des contidas nos itens II e IIT apresentam comentarios corretos

Resposta correta: (D)
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A questio 20 refere-se i charge a seguir:

L=, - VI sy i i i e -

Fonle: desdiscursos, blogapol com. Disponivel em <hitpoidesdiscursos. blogepot comf20 111 2forimes-ambientais. himl> Acesso em: sat. 2018

Questdo 20. Assinale a alternativa que exprime o teor critico da charge.

A pichacéo somente contribui para o aumento da poluigao visual da cidade.
E necessério investir efetivamente em educagio para a conscientizagio ambiental.

A pichacio é uma forma ilegitima de protesto social e educacional.

)
B ()
C ( ) HA incoeréncia entre a proibigdo governamental e sua efetiva fiscalizacio.
D()
E ( ) Os pichadores demonstram total indiferenga com o meio ambiente e a lei.

INTERPRETACAO DE TEXTO

Partindo de uma charge, o candidato deve assinalar a alternativa em que o teor critico do
chargista € explicado. Analisando os recursos verbais e ndo verbais presentes na charge, nota-se
que a critica do autor recai sobre a incoeréncia que ha entre a proibicdo governamental e sua
efetiva fiscalizagio. Note-se que, em A, a inferéncia de que a pichagdo somente contribui para
poluicio visual é falsa, porque ha uma critica nos dizeres dos pichadores. Percebe-se, também,
que, em B, a inferéncia dada extrapola o que ¢ pedido pelo comando da questdo. Afirmar ser a
pichacdo uma forma ilegitima de protesto social e educacional € incoerente com a charge, como
se diz em D. Por ultimo, nfo se pode afirmar que os pichadores demonstram total indiferenca
com o meio ambiente € a let, ja que ha uma incoeréncia em relagdo ao que a lei prega e o que
o Estado cumpre (basta notar o esgoto ao lado poluindo o meio ambiente). Acerta, pois, quem
marca letra C.

Resposta correta: (C)
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Questdo 21. Senhora, de José de Alencar, é uma obra representativa do Romantismo porque apresenta

A () um par roméntico que, para se casar, enfrenta a rivalidade de suas familias.
B ( ) personagens masculinas cuja retidio de cariter é sempre inabalével.

C ( ) importantes cendrios naturais, circunscritos ao ambiente urbano.

D ( ) o protagonista moldado irreversivelmente pela educago e pelo meio social.
E ( ) uma protagonista virtuosa e movida sobretudo pelo sentimento amoroso.

& ) Comenta
INTERPRETACAO DO TEXTO LITERARIO

Embora o romance Senhora apresente um cenario de exaltacdo a natureza, em um cenario
circunscrito ao ambiente urbano, destacando uma profusio de plantas, flores, perfumes, cores
s0 possivels na imaginacido dos roménticos, a principal condi¢do de obra representativa do
Romantismo reside no virtuosismo da protagonista (Aurélia), personagem movida, sobretudo,
pelo sentimento amoroso, elemento condutor de suas acdes.

Resposta correta: (E)

Questdo 22. No Realismo, o adultério subverte o ideal roméntico de casamento. Machado de Assis, porém,

costuma  tratd-lo de modo ambigno, wvalendo-se, por exemplo, do -ciime masculino ou da dubiedade

feminina. Com isso, seus romances, a traigdo nem sempre ¢ comprovada, ou, mesmo que desejada pela

mulher, néo se consuma. Constatamos tal ambiguidade em Quincas Borba, quando

A () Palha se enraivece com os olhares de desejo que o8 homens dirigem a Sofia nos eventos sociais.

B ( ) Sofia decide ndo contar ao marido que Rubifo a assediou certa noite, no jardim da casa deles.

C ( ) Palha, mesmo interessado na riqueza de Rubifo, decide confrontd-lo ao perceber o assédio dele a
Sofia. :

D ( ) Sofia tenta esconder do marido o interesse que tem por Carlos Maria, que a seduziu em um baile.

E ( ) Sofia, meamo interessada em Carlos Maria, faz de tudo para que Maria Benedita se case com ele.

@) Comenta

INTERPRETACAO DO TEXTO LITERARIO

No enredo do romance Quincas Borba, a ambiguidade, aspecto recorrente na obra de Machado
de Assis, pode ser observada no disfarce da personagem Sofia. A dubiedade gravita em torno
do interesse que manifesta por Carlos Maria, jovem de quem recebera galanteios no baile,
e da tentativa de esconder esse interesse do esposo, Cristiano Palha. Vale destacar que o esfor-
¢o para casar Maria Benedita com Carlos Maria nio parte de Sofia, mas de D. Fernanda, esposa
de um deputado e amiga de Sofia, o que permite a Benedita alcancar um lugar ao sol. Sofia,
apesar dos disfarces, sofre duramente no seu orgulho com a solugio.

Resposta correta: (D)
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Questdo 23. Sdo Bernardo, de Graciliano Ramos, € obra reprﬁsenta,twa da Geracao de 30. Em relax;,ao an
protagonista, podemos dizer que '

A () mesmo sendo um proprietdrio de terras de perfil feudal, nio se envolve sexualmente com as
servigais da fazenda. -

B ( ) por ter cometido assassinatos para tornar-se 0 dono de sua propriedade, é um homem sem nenhum
trago de humanidade.

C ( ) ele proprio reconhece que as muitas agruras pelas quais passou até enriquecer acabaram por lhe dar
uma alma agreste.

D ( ) apds se tornar senhor da fazenda, esquece-se do passado e aba.ndmw, até mesmo, a sua pobre mae

de criagdo.
E ( ) mesmo com a morte trdgica da esposa, ndo chega a questionar o sentido dos atos que praticou ao

longo da vida.
&) Comenta
INTERPRETACAO DO TEXTO LITERARIO

Paulo Honorio, narrador-protagonista, ao reconstruir suas memorias, faz um balanco da sua
vida infeliz, destacando que a sua alma agreste resulta das muitas agruras que viveu durante
sua jornada. Essa conclusio esta confirmada pelo seguinte trecho do romance: 4 culpa foi
minha, ou antes, a culpa foi desta vida agreste, que me deu uma alma agreste. E, falando
assim, compreendo que perco o tempo. Com efeito, se me escapa o retrato moral de minha
mulher, para que serve esta narrativa? Para nada, mas sou forgado a escrever.

Resposta correta: (C)

estdo 24. Leia o ma de autoria de Cecilia Meireles. O
“Epigrama n. 04" Qu s
texto
0 chordiimm porti e olhos I a.p‘rfrxlma metaforicamente um fen{:rmgnn humano e um
para que a dor transborde e caia. fendmeno natural a partir da identificacio de, pelo menos,
O choro vem quase chorando um traco comum a ambos: 4gua em movimento.
como a onda que toca a prala. . S .
_ II. sugere que, enquanto o movimento do choro é ligado a
Descem dos céus ordens augustas variagiio das emogbes, o movimento da onda devese a
& 0 mar chama a onda para o centro. forcas naturais, responsiveis pela circularidade maritima.
0 choro foge sem vesligice, I11. ameniza o dramatismo do choro humano is, quando
mas levando naufragos dentro. ’ e s, g
acomete o sujeito, ele passa naturalmente, como a onda que
(MEIRELES, Cecilia, Viagem/Vaga misica. Rio
de Janeiro: Nova Fronteira, 1982.p.43) volta ao mar.

IV. leva-nos a perceber que o choro contido tem um impacto

emocional que o torna desolador.
Estéo corretas:

A (,) Iell apenas; C( )I, IIe IV apenas; E ( ) todas.
B ( ) I IIelV apenas; D () II e III apenas;
) Comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

Partindo do poema “Epigrama n. 047, de Cecilia Meireles, o aluno precisa informar, dentre

quatro interpretacdes apresentadas, quais delas estio corretas:

I. (V) E verdadeira porque hd uma aproximacdo metaférica entre um fenémeno humano
(o ato de chorar) e um fenémeno natural (o movimento das ondas do mar);
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II. (V) E verdadeira porque, de fato, o poema sugere que o movimento do choro humano
esta ligado as emogdes, enquanto que o movimento das ondas do mar se deve a forgas
naturais, responsaveis pela circularidade maritima;

III. (F) E falsa porque o poema de Cecilia nos permite inferir que o dramatismo do choro
ndo € amenizado. Isso pode ser percebido no verso “mas levando naufragos dentro™,
pois, embora o choro seja contido ¢ interno, a marca de dramaticidade da autora
permanece;

IV. (V) E verdadeira porque o leitor pode levantar a hipétese de que o choro recolhido
(mas levando naufragos dentro) também provoca impacto emocional, ainda que
amenizado, pois nio ¢ transbordado em drama.

Resposta correta: (B)

Inglés

As questdes de 25 a 29 referem-se ao texto a seguir:

[...] A picture of Brighton beach in 1976, featured in the Guardian a few weeks ago, appeared to show an alien
race. Almost everyone was slim. | mentioned it on social media, then went on holiday. When 1 returned, | found that
people were still debating it. The heated discussion prompted me to read more. How have we grown so fat, so fast? To
my astonishment, almost every explanation proposed in the thread turned out to be untrue. [...] The obvious
explanation, many on social media insisted, is that we're eating more. [...]

So here’s the first big surprise: we ate more in 1976. According to government figures, we currently consume an
average of 2,130 kilocalories a day, a figure that appears to include sweets and alcohol. But in 1976, we consumed
2,280 kcal excluding alcohol and sweets, or 2,590 kcal when they're included. | have found no reason to disbelieve the
figures. [...] .

10 So what has happened? The light begins to dawn when you look at the nutrition figures in more detail. Yes, we
11 ate more in 1976, but differently. Today, we buy half as much fresh milk per person, but five times more yoghurt, three
12 times more ice cream and — wait for it — 39 times as many dairy desserts. We buy half as many eggs as in 1976, but a
13  third more breakfast cereals and twice the cereal snacks; half the total potatoes, but three times the crisps. While our
14 direct purchases of sugar have sharply declined, the sugar we consume in drinks and confectionery is likely to have
15 rocketed (there are purchase numbers only from 1992, at which point they were rising rapidly. Perhaps, as we
16 consumed just 9kcal a day in the form of drinks in 1976, no one thought the numbers were worth collecting.) In other
17 words, the opportunities to load our food with sugar have boomed. As some experts have long proposed, this seems to
18 Dbe the issue.

19 The shift has not happened by accident. As Jacques Peretti argued in his film The Men Who Made Us Fat, food
20 companies have invested heavily in designing products that use sugar to bypass our natural appetite control
21 mechanisms, and in packaging and promoting these products to break down what remains of our defenses, including
22 through the use of subliminal scents. They employ an army of food scientists and psychologists to trick us into eating
23 more than we need, while their advertisers use the latest findings in neuroscience to overcome our resistance.

24 They hire biddable scientists and thinktanks to confuse us about the causes of obesity. Above all, just as the
25 tobacco companies did with smoking, they promote the idea that weight is a question of “personal responsibility”. After
26 spending billions on overriding our willpower, they blame us for failing to exercise it.

27 To judge by the debate the 1976 photograph triggered, it works. “There are no excuses. Take responsibility for
28 your own lives, people!” “No one force feeds you junk food, it's personal choice. We're not lemmings.” “Sometimes | think
29 having free healthcare is a mistake. It's everyone's right to be lazy and fat because there is a sense of entitiement about
30 getting fixed.” The thrill of disapproval chimes disastrously with industry propaganda. We delight in blaming the victims.
31 More alarmingly, according to a paper in the Lancet, more than 90% of policymakers believe that “personal
32 motivation” is “a strong or very strong influence on the rise of obesity”. Such people propose no mechanism by which the
33 61% of English people who are overweight or obese have lost their willpower. But this improbable explanation seems
34 immune to evidence. : '

35 Perhaps this is because obesophobia is often a fatly-disguised form of snobbery. In most rich nations, obesity
36 rates are much higher at the bottom of the socioeconomic scale. They correlate strongly with inequality, which helps to
37 explain why the UK's incidence is greater than in most European and OECD nations. The scientific literature shows how
38 the lower spending power, stress, anxiety and depression associated with low social status makes people more
39 wulnerable to bad diets. ’

40 Just as jobless people are blamed for structural unemployment, and indebted people are blamed for impossible
41 housing costs, fat people are blamed for a societal problem. But yes, willpower needs to be exercised — by governments.
42  Yes, we need personal responsibility — on the part of policymakers. And yes, control needs to be exerted — over those
43 who have discovered our weaknesses and ruthlessly exploit them. : -

CoONOOPEWN =

Adaptado de: 4hﬂps:r‘h~ww.|haguardian,oomfmmmentisb‘eolz(]‘lalaug_ﬁ 5/age-of-obesity-shaming-overweight-people/>. Acesso em: ago. 2018.
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Questao 25. De acordo com o texto, em comparagao com 1976, atualmente nbs compramos

A ( ) 50% a mais de leite fresco. D ( ) uma quantidade trés vezes maior de sorvete.

B ( ) 3% a mais de cereais matinais. E ( ) uma quantidade trés vezes menor de batatas fritas.
C ( ) 39 vezes mencs sobremesas ldcteas.

&) Comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

O texto traz um artigo sobre o maior nimero de pessoas obesas verificadas nos dias atuais em
comparacdo com o ano de 1976. Com base em dados, o autor indica que atualmente nés com-
pramos trés vezes mais sorvete do que compravamos em 1976, conforme podemos comprovar
nas linhas 11 e 12 do texto (Today, we buy (...) three times more ice cream...).

Resposta correta: (D)

Questdo 26. De acordo com o texto, é correto afirmar que

A () atualmente consumimos 2.130 quilocalorias por dia, ao passo que em 1976 o consumo didrio era de
2.280 quilocalorias, ineluindo doces e dleool.

B ( ) os dados indicam que, em comparacio com 1976, nosso consumo de aglcar de forma indireta sofreu
um declinio acentuado. -

C ( ) somente existem dados referentes ao consumo indireto de agicar incluindo bebidas e produtos de
confeitaria até o ano de 1992,

D ( ) a indistria alimenticia tem recorride a contratagéo de cientistas para orientar a populagio em
relagio &s verdadeiras causas da obesidade.

E ( ) a discussio desencadeada pela foto de 1976 sinaliza que a estratégia de culpar o obeso por sua
propria condigio tem se revelado eficaz.

E comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

A leitura do texto, especialmente o quinto pardgrafo, permite-nos inferir que o debate
desencadeado pela foto na praia, no longinquo ano de 1976, indica que a tatica de culpar o
obeso por sua propria condigido tem se revelado eficaz, comparando, inclusive, aquela usada
pela industria tabagista, mostrando que o peso € uma questio de “responsabilidade pessoal”
(Above all, just as the tobacco companies did with smoking, they promote the idea that weight
is a question of “personal responsibility ”. After spending billions on overriding our willpower,
they blame us for failing to exercise it.).

Resposta correta: (E)
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Queatao 27. De acordo com o texto,

A { ) o posicionamento dos legisladores em relagao & obesidade ¢ embasado em dados das pesquisas mais
recentes em neurociéncias.

B ( ) apenas menos de 10% dos legisladores nfo acreditam que a motivacio pessoal exerca forte
influéncia no aumento da obesidade.

C { ) os legisladores sao capazes de apontar todos os mecanismos que séo considerados responsdveis pela
perda de forga de vontade.

D ( ) o sobrepeso e a obesidade, que atualmente afetam 61% da populacio inglesa, sdo atribuidos, pelos
legisladores, a fatores como estresse e ansiedade.

E ( ) as explicagdes fornecidas pelos legisladores acerca das causas do aumento da obesidade sio
plausiveis e encontram respaldo em evidéncias.

€ comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

O texto traz a informacfo, nas linhas 31 e 32, que mais de 90% dos legisladores (policymakers)
acreditam que “motivacio pessoal” € “uma influéncia forte ou muito forte no aumento da
obesidade™, o que nos leva a deduzir que apenas menos de 10% desses legisladores acreditam
que a motivagio pessoal exerga forte influéncia no aumento da obesidade.

Resposta correta: (B)

Questdo 28. De acordo com o texto, é correto afirmar que o autor sustenta que

A { ) cada pessoa deve assumir a responsabilidade por seu peso, uma vez que ninguém é obrigado a
consumir alimentos prejudiciais a saude. .

B ( ) as pessoas sfo preguigosas e ndo se preocupam com a salde, pois sentem que tém direito
assegurado a assisténcia médica gratuita.

C ( ) nos paises ricos hid menos pessoas obesas do que em paises mais pobres, pois a ciéncia evidencia que

. a causa da obesidade reside no baixo poder de compra.

D ( ) a forga de vontade, bem como a responsabilidade pessoal, devem ser exercidas; porém, pelos
governantes e legisladores, respectivamente.

E ( ) o governo deve controlar as fraquezas descobertas nos obesos, da mesma forma que controla
problemas como o desemprego.

&) Comenta i

INTERPRETACAO DE TEXTO
Onltimo paragrafo do texto sintetiza a opinido do seu autor de que a forca de vontade (willpower)
precisa ser exercitada pelos governos (... willpower needs to be exercised — by governments ...),

e que a responsabilidade pessoal tem que vir da parte dos legisladores (... we need personal
responsability — on the part of policymakers).

Resposta correta: (D)
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Questdo 29. Assinale a alternativa que pode substituir ‘as na sentenca “As Jacques Peretti argued in his
film The Men Who Made Us Fat, food companies have invested heavily in designing products [...]" (linhas
19-20) mantendo o mesmo sentido do texto e a corregao gramatical.

A () Inline with what

B ( ) Incontempt of

E ( ) Despite the fact that
C ( ) During the time
D ( ) Considering that

) Comenta
VALOR SEMANTICO DAS CONJUNCOES

A conjuncdo conformativa “as” (como, conforme, de acordo com), na frase em questio, pode
ser substituida por “in line with what” (de acordo com, em harmonia com) sem acarretar perda
de sentido do texto ou erro gramatical.

Resposta correta: (A)

As questdes de 30 a 32 referem-se a tirinha a seguir:

According to our istic
codes of ethucs, we Ia_w‘d'
and we fight aganst I|Im;o.nd '

Fonte: <http:/Awww.commitstrip.com/en/2015/10/26/journalists-today/>. Acesso em: malo 2018.
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Questo 30. De acordo com a tirinha,

A ( ) o chefe estd criticando um jornal concorrente por nao verificar fatos, ndo se apoiar em fontes
confidveis e usar titulos sensacionalistas.

B ( ) o jornalista justifica a sen chefe o porqué de escrever matérias que nfio respeitam o cidigo de ética
dos jornalistas.

C ( ) o jornalista salienta que aquele tipo de matéria é o que causa mais repercussio; ainda assim, seu
chefe desaprova seu-uso.

D ( ) apéds a critica do chefe, o jornalista concorda em seguir o cédigo de ética dos jornalistas e z-ala.r pelo
contetido de suas matérias.

E ( ) o chefe do jornalista estd zangado porque seguir os principios éticos do jornalismo causa. prejuizos
para a sua empresa.

) Comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

A tirinha apresenta dois jornalistas, um deles, o chefe, debatendo sobre um artigo escrito pelo
outro profissional. Na opimido do chefe, que se encontra de pé na tirinha, o artigo escrito nio
condiz com o codigo de ética dos jornalistas, pois nio tem uma fonte confiavel e ndo dispde
de checagem de fatos. Segundo ele, as matérias devem seguir padrdes de ética, integridade,
digmidade, pois o jornal luta contra mentiras € corrup¢do. O autor do artigo se defende dizendo
que pesquisas mostram que € esse tipo de artigo, o escrito por ele, que mais geram cliques ¢
“curtidas” em redes socias, justificando, assim, o porqué de escrever matérias que nio respeitam
o codigo de ética dos jornalistas.

Resposta correta: (B)

Questao 31. Mo altimo quadrinho, o chefe do jornalista

A () solicita que ele The mostre as imagens da matéria que estd escrevendo.

B ( ) fica entusiasmado porque ele concorda que as imagens sao sensacionalistas.

C ( ) demonstra interesse ¢ pede que ele lhe mostre os dados do teste mencionado.

D ( ) muda de ideia e demanda que ele exiba as ilustragdes dos jornais concorrentes.

E { ) rende-se & ldgica das redes sociais, apds checar a repercussio das fotos publicadas.

&) Comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

Na analise do ultimo quadrinho do texto, o chefe do jornalista demonstra interesse (Oh really?),
¢ pede para dar uma olhada nos dados da pesquisa (show me these figures) que indica o interesse
maior dos leitores por matérias que ndo seguem um padrio ético, ou ndo provém de uma fonte

confiavel.

Resposta correta: (C)
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Questao 32. No contexto da tirinha, todas as palavras pertencem & mesma classe gramatical, EXCETO:
A () lies B ( ) testing C ( ) shows D ( ) clicks E ( ) likes

) Comenta
RELACAO SEMANTICA

No contexto usado na tirinha, os vocabulos “lies” (mentiras), “testing” (testes, pesquisas),
“clicks” (cliques)e “likes " (curtidas) pertencem a mesma classe gramatical, no caso substantivo,
ao passo que “shows” (mostra) € um verbo conjugado no presente simples na terceira pessoa

do singular.

Resposta correta: (C)

As questdes de 33 a 36 referem-se ao texto a seguir:

Artificial Intelligence (Al) is going to-play an enormous role in our lives and in the global economy. It is the key ta
self-driving cars, the Amazon Alexa in your home, autonomous trading desks on Wall Street, mncvahon in medicine,
and cyberwar defenses.

. Technology is rarely good nor evil — it’s all in how humans use it. Al could do an enormous amount of goed and
solve some of the world’s hardest problems, but that same power could be turned against us. Al could be set up to inflict
bias based on race or beliefs, invade our privacy, learn about and exploit our personal weaknesses — and do a lot of
riefarious things we can't yet foresee.

Which means that our policymakers must understand and help guide Al so it beneﬁts society. [...] We don't
want overreaching regulation that goes beyond keeping us safe and ends up stifling innovation. Regulators helped make
10 it so difficult to develop atomic energy, today the U.S. gets only 20% of its electricity from nuclear power. So, while we
11 need a Federal Artificial Intelligence Agency, or FAIA, | would prefer to see it created as a public-private parinership.
12 Washington should bring in Al experts from the tech industry to a federal agency designed to understand and direct Al
13 and to inform Iawmakers Perhaps the Al experts would rotate through Washington on a iand of public service tour of
14 duty.

15 importantly, we're at the beginning of a new era in government — one where gavernance is software-defined.
16  The nature of Al and algorithms means we need to develop a new kind of agency — one that includes both humans and
17  sofiware. The software will help monitor algarithms. Existing, old-school regulations that rely en manual enforcement are
18 too cumbersome to keep up with technology and too “dumb” to monitor algorithms in a timely way.

19 Software-defined regulation can monitor software-driven industries better than regulations enforced by squads of
20 regulators. Algorithms can continuously watch emerging utilities such as Facebook, looking for details and pattems that
21 humans might never caich, but nonetheless signal abuses. f Congress wants to make sure Facebook doesn't exploit
22 political biases, it could direct the FAIA to write an algorithm to look for the behavior.

23 It's just as important to have algorithms that keep an eye on the role of humans inside these companies, We
24 want technology that can tell if Airbnb hosts are illegally tuming down minorities or if Facebook's human editors
25 are squashing conservative news headlines.

26 The watchdog algorithms can be like open-source soﬂwam — open fo examination by anyone, while the
27 companies keep private proprietary algorithms and data. If the algorithms are public, anyone can run various datasets
28 against them and analyze for "off the rails” behaviors and unexpected results,

29 Clearly, Al needs some govemance. As Facebook is proving, we can't rely on companias to monitor end regufate
30 themselves. Public companies, especially, are incentivized to make the biggest profits possible, and their algorithms wil
31 optimize for financial goals, not societal goals. But as a tech investor, | don’t want to see an iflinformed Congress set up
32 regulatory schemes for socigl networks, search and other key services that then make our dynamic tech companies as
33  dull and bureaucratic as electric companies. [...] Technology companies and policymakers need to come together soon
34 and share ideas about Al governance and the establishment of a software-driven Al agency. [...]

35 Let’s do this before bad regulations get enacted — and before Al gets away from us and does more damage. We
36 have a chance right now to tee up Al so it does tremendous good. To unleash it in a positive direction, we need to get

37 the checks and balances in place right now.
Adaptado de <https://www.marketwatch. oon'u‘storyfamﬁdal-intelIlgenca45‘too-pomrfuno~be49ﬂ to-facebook-amazon-and-other-tech-giants-
2018-04-23>. Acesso em: jun. 2018.
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Questdo 33. Assinale a alternativa INCORRETA. No texto, o autor afirma que

A () os legisladores precisam compreender a inteligéneia artificial para que possam criar
rcgulam'e;ntagﬁes gque nos mantenham seguros, porém sem refrear a inovacao.

B ( ) embora haja a necessidade de uma agéncia reguladora, ele preferiria que ela funcionasse como uma
parceria piblico-privada, contando com consultores da indastria tecnoldgica.

C ( ) estamos no inicio de uma nova era, na qual a governanga ¢ definida por software, o que leva &
necessidade de um novo tipo de agéncia, que inclua tanto software quanto seres humanos.

D ( ) as empresas piblicas, em especial, sio incentivadas a se automonitorar e se autorregular a fim de
que seus algoritmos maximizem ora metas financeiras, ora metas sociais. .

E ( ) por ser um investidor em tecnologia, ele ndo deseja qué um Congresso mal informado crie
regulamentacdes que tornem as empresas de tecnologia burocrdticas demais.

&) Comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

De acordo com o texto, Public companies, especially, are incentivized to make the biggest
profits possible, and their algorithms will optimize for financial goals, not societal goals.
(As empresas publicas, em especial, sdo incentivadas a obter os maiores lucros possiveis, e
seus algoritmos serfio otimizados para metas financeiras e nao para metas sociais.), o que
torna incorreto o que se afirma em D.

Resposta correta: (D)

Questdo 34. O autor defende uma regulagio definida por software, pois

I. & considera mais adequada para monitorar inddstrias orientadas por soffware do que regulagies
impostas por equipes de reguladores humanos.

I1. algoritm;:ns podem procurar por detalhes e padrdes que os seres humanos talvez nunca pudessem
descobrir, mas que, ndo obstante, sfo indicativos de abusos.

III. precisamos de tecnologia que seja capaz de identificar comportamentos como o do Facebook que, ao
explorar vieses politicos, difundiu manchetes de partidos conservadores.

IV. é importante que algoritmos monitorem o papel dos seres humancs em empresas orientadas por
saftware para evitar que minorias sejam prejudicadas na utilizagio de servigos.

Estiio corretas apenas

A( )Iell C( )LIMelV. ° E( )IelV.
B( )I,TMelV. D( )ILIIelV.
&) Comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

O autor defende uma regulacdo definida por software, pois:

I.  Verdadeiro. Software-defined regulation can monitor software-driven industries better
than regulations enforced by squads of regulators. (Aregulamentacio definida por software
pode momtorar melhor as industrias baseadas em software do que as regulamentagdes
impostas pelos grupos de reguladores.)
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Verdadeiro. Algorithms can continuously watch emerging utilities such as Facebook,

looking for details and patterns that humans might never catch, but nonetheless signal
abuses. (Algoritmos podem observar/vigiar continuamente utilitirios emergentes como o
Facebook, procurando por detalhes ¢ padrdes que os humanos podem nunca detectar, mas
ainda assim sinalizar abusos.)

III. Falso. Pois, segundo o texto, If Congress wants to make sure Facebook doesn 't exploit
political biases, it could direct the FAI4 to write an algorithm to look for the behavior.
(Se o Congresso quiser garantir que o Facebook nio explore os preconceitos politicos,
poderia direcionar o FATA a escrever um algoritmo para procurar o comportamento) e
...or if Facebook’s human editors are squashing conservative news headlines. (... ou se 0s
editores humanos do Facebook estdo difundindo manchetes de noticias conservadoras.).
O autor ndo diz que o Facebook difundiu manchetes de partidos conservadores, mas
suprimiu manchetes de noticias conservadoras.

IV. Verdadeiro. It 5 just as important to have algorithms that keep an eye on the role of humans
inside these companies. We want technology that can tell if Airbnb hosts are illegally
turning down minorities. (E igualmente importante ter algoritmos que mantenham um
olho (fiscalizem) no papel dos humanos dentro dessas empresas. Queremos tecnologia
que possa dizer se os anfitrides da Airbnb estdo a recusar ilegalmente minorias).

Dessa forma, estdo corretas apenas I, IT e IV.

Resposta correta: (B)

Questdo 35. A palavra ou expressio sublinhada na primeira coluna pode ser substituida pela palavra ou
expressao na segunda coluna em todas as opgdes, mantendo o mesmo sentido, EXCETO em:

A ( ) The watchdog algorithms can be like open-source software |[..] — guardian
B ( ) [-] and analyze for “off the rails” behaviors |..| — illegal
C ( ) [-] before bad regulations get enacted |..] — are sanctioned
D ( ) We have a chance right now to tee up AT [.] — organize
E ( ) To unleash it in a positive direction [..] —+ restrain
© Comenta

IDENTIFICACAO DE SINONIMOS E ANTONIMOS

Dentre os pares de vocabulos indicados nas opgdes, o tinico par que ndo mantém uma relacio
de sinonimia € o que aparece na alternativa E, pois “unleash™ significa “liberar”, ao passo
que “restrain” significa “restringir”. Nas demais alternativas, os vocabulos se correspondem
semanticamente.

Resposta correta: (E)
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Questao 36. Observe o uso da palavra ‘so’ nas frases abaixo.

I.  [.] and help guide Al so it benefits society [..] (linha 8)
II. Regulators helped make it so difficult to develop [..] (linha 9 e 10)
III.  So, while we need a Federal Artificial Intelligence Agency, or FAIA [..] (linha 10 e 11)

Assinale a alternativa que explica respectivamente, o uso de “so”.

A ( ) Para expressar propdsito, como intensificador, para sintetizar ideias anteriores.

B ( ) Para expressar resultado, para indicar tamanho ou extensio, para substituir uma oragio.
C ( ) Para introduzir uma decisio, como advérbio de modo, com sentido de ‘até o momento’.
D ( ) Para indicar confirmacio, para expressar efeito, como conjuncio adversativa.

E ( ) Para indicar incluséo, como preposigéio, para indicar a relevincia do que serd expresso.

@) comenta

ASPECTOS SEMANTICOS DE PALAVRAS

A palavra “so” pode ser usada para expressar diversas funcdes, dentre as quais se destacam a
de propésito (finalidade), a de intensidade ¢ a de sintese de ideias. E isso que ocorre justamente
nas frases extraidas do texto. Sendo, vejamos:

I.  (..) and help guide AI so it benefits Society (...)

(...) e ajuda a orientar a IA para que beneficie a sociedade (...) — propésito ou finalidade
II. Regulators helped malke it so difficult to develop {...)

Os reguladores ajudaram a torna-lo tao dificil de desenvolver(...) — mtensificador

III. Se, while we need a Federal Artificial Agency, or FALA (...)
Entao, enquanto precisamos de uma Agéncia Artificial Federal, ou FALA (...) — sintese de

ideias.
Portanto, esta correto o que se afirma em A.

Resposta correta: (A)

nnnnnn \GAQ EDUCACIONAL 008.358 - 134202/18
= S 32
F=>33ii0



Vestibular Comentado - ITA/2019 - 1° ¢ 2° Fases Questdes Objetivas e Discursivas )

Matematica

Questao 37. Considere um retngulo ABCD em que o comprimento do lado AB é o dobro do comprimento
do lado BC. Sejam M o ponto médio de BC e N o ponto médio de CM. A tangente do &ngulo MAN é

igual a o

1 2 4 8 16
Al)g O B()g  CQ)zxp DO)g EQ) 5
&) Comenta

TRIGONOMETRIA
Diante do exposto, temos:
D C
o
a
N
a
M
2a
o =l
4 8a B
e AABM — tga= 2_a= 1
Ba 4

. ﬂnuﬂiLEiI%I—:»tg{t;:a'.+(§]}=3—a=i
8a 8

Dai,
tg oo+ tgB

l-tgo-tgh

3
B
1

+k
4

1
=
4

=§,em que k =tg0

248k=3- K
4

8+32k=12-3k
35k =4

k= % = tg0 = tg(MAN)

Resposta correta: (C)
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Questéo 38. Seja p(z) = 2° + az? + br um polinémio cujas rafzes sdo nio negativas e estdo em progressio
aritmética. Sabendo que a soma de seus coeficientes & igual a 10, podemos afirmar que a soma das rafzes de
p(x) é igual a :

A()9. "B ( )8 C()3 D(}g- E () 10.

@) Comenta
POLINOMIOS E PA.

De acordo com o enunciado, temos:
p(x) =x*+ax’ + bx

Observe que:
1) px)=0—x=0/(éraz)

1) como as raizes estdo em P.A. e sdo ndo negativas, podemos escrever:

pX)=(x-0) x-a) (x-2a)
Raizes: (0, a, 2a) PA. (razdo =a > 0)

Sabe-se que a soma dos coeficientes € igual a 10. Dai,
l1+a+b=10 - a+b=9

Assim sendo,
p(x) =x* — 3ax* + 2 o’x, em que a =— 3a; b= 20’

Segue que,
at+b=0
—3a+20*=9
200 -30—-9=0
319 =3
o=—= 6 3 )
4 Oy = i (ndo satisfaz)

Portanto, a soma das raizes da equagdo ¢ dada por:
Soma das raizes=3a=3-3=90

Resposta correta: (A)
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Questio 39. Seja «y a circunferéncia de equagiio 22 + ¢ = 4. Se r e s sdo duas retas que se interceptam no
ponto P = (1,3) e sfio tangentes a -, entio o cosseno do Angulo entre r e s é igual a

1 1
A()g B(}g, C()s D(}?. E(}z—g‘@
&) Comenta
GEOMETRIA ANALITICA, TRIGONOMETRIA E

ARCO DUPLO
* Equaciodey:x*+y' =4 = Centro= (0, 0) e raio 2

0P =/(1-0)* +(3-0) =+10

5 or Jio Vs
5 2 1
s ::-cusze=1—2sena=1—2-§=§

Resposta correta: (A)

Questao 40. A superficie lateral de um cone circular reto corresponde a um setor circular de 216°, quando
planificada. Se a geratriz do cone mede 10 cm, entdo a medida de sua altura, em cm, & igual a '

A()S B( )6 o SR D()s E()o

@) Comenta
GEOMETRIA ESPACTAL — CONES

¢ Perimetro da base circular:

P =2n-1ﬂ-(§lﬁ J=2\|}ﬂ:-E =121t cm

10em ’

o]

¢ Raio da base:

P=2nR=12n= |R=6cm

® Pitigoras:

Z2=h+R?*=10?=n+6 .. lh=8cm

008.358 - 134202/18
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Questao 41. Assinale a opgiio que identifica o lugar geométrico de todos os pares ordenados (a,b) € R? que
tornam impossivel o sistema linear '

—:52+5y=lﬂ
5 (‘-‘—+5b2)a:+maby=1 ‘

D
A ( ) Uma elipse C ( ) Uma parabola E ( ) Um tnico ponto
B ( ) Uma reta D ( ) Uma hipérbole
@) Comenta

SISTEMAS LINEARES, LUGAR GEOMETRICO

I. O determinante do sistema € 0 (Sistema Impossivel)
-1 5

az
?+5b2 10ab

32

=0= —lﬂab—S[?+5b2)=ﬂ:> a’+10ab+25p°* =0=

=(a+5b) =0..|]a=-5b"

II. O sistema S vira:

J—x+5y=10 2 ¢
" 110b%x = 50b%y =1 | —x+5y=

+(-1082) —x+5y=10

Para b # 0, o sistema € impossivel, pois 108 # 10 (visto que se

-1
10b°
E se b =0, o sistema vira:
g 17X+ S5y =10

10=1
Portanto, todos a, b cumprindo (*) tornam o sistema impossivel. Como (*) caracteriza uma
reta, esse € o lugar geométrico desejado.

=10=> (10b)’ =—1=> b ¢ R, absurdo)

impossivel

Resposta correta: (B)
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Questao 42. Sabe-ge que —2 + 24 & uma das rafzes guartas de um nimero complexo z. Entdo, no plano de
Argand-Gauss, a area do trifngulo, cujos vértices sdo as rafzes clbicas de z, € igual a

A()43+1). B( )6/3 C()8(+3-1). D{( )10v3 E( )12V3.

@ comenta

NUMEROS COMPLEXOS
Diante do exposto, tem-se:

Yz=-2+2i 5z=(2+2i) =[2-01-9)] ~16-[a-i]

Dai,

z=16(=2i)" = —64

Assim sendo,

Yz =3Y-64=w - w’ =64

Podemos escrever:

W=—64 > W+4=0 o> (w+4) W —4w+16)=0

A partir da Lei do Anulamento do produto, tem-se:
w=—4=(—4,0)

ou

wi-4w+16=0— w=2%2i3 =(2,2V3) ou (2, -2.3)

Localizando os pontos obtidos no plano complexo, concluimos:
4 1m(z)
23

Re(@)

_2‘,3—'””“

Area do n'iﬁngum:bz;h—:»A:# —}A=12‘\l(§ wn.a

Resposta correta: (E)
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Questao 43. Considere as seguintes afirmacbes:

: . .1 1 1 .1
I. aenf:umnumerﬂnaturﬂ.l,cntmm+n+2+-~-+53§.

1 1
11. seméumnﬂmemrealef+:r+l={],entﬁﬂmz+E+;—§=ﬂ.

ITL. se a, b e ¢ sdo nimeros reais positivos que formam, nessa ordem, uma progressao aritmética, entao
1 1

Tt Ve Vet va Jat+ b
Fi(sdo) VERDADEIRA(S)

A ( ) apenasL C ( ) apenas[eIIL E ( ) todas.
B( )apenasIell D ( ) apenas II e IIL

fdrrﬂam, nessa ordem, uma progressao aritmética.

& ) Comenta :
ALGEBRA

I. Verdadeiro.
Veja:

.1

n+l 2n

1,1

n+2 2n 'n desigualdades

II. Falso.
Temos que:

1 1 xX*+x°+1 D+ (x4 1-x
E=K2+—-l-—'5=—'5 = E= F = 6 -
X X X X X X

[

Como x € real, a expressdo E serd nula quando
tivermos x = +1. Porém, x = %1 néo verifica
a equacdo x* +x +1=0.Portanto, E # 0, isto &,

=1
X +—+—=0,

IIT. Verdadeiro.
{ ! ! L JP.A.@Z- 1 ! 1 _ o
Jo+e Je+aJa+b Je+da b+ Ja+b

= 2(vVb ++c)(vb ++a)=(Ve ++a)(Ve +2vb++/a)
& 2b+2+/ab +24/be + 24/ac =c +a + 2/ab + 2v/be + 24/ac

< 2b=a+c, o que é verdade, pois (a,b,c) é P.A.

Resposta correta: (C)
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Questao 44. As faces de dez moedas sdo numeradas de modo que: a primeira moeda tem faces 1 e 2; a
segunda, 2 e 3; a terceira, 3 e 4, e assim sucessivamente até a décima moeda, com faces 10 e 11. As dez
moedas sao langadas aleatoriamente e os nimeros exibidos sao somados. Entédo, a probabilidade de que essa
soma seja igual a 60 &

AC) B () c()ey D () gy E ()
&) Comenta
PROBABILIDADE

Com a moeda i tem nimeros 1,1+ 1 (1= 1,..., 10), entdio, sendo a soma das 10 faces exibidas
60, temos:

60=(1+g)+(2+g)t..+(10+¢g ), ondeg =00ul (% de probabilidade de obter cada)

=60=(g,+..+5 )+ (1+..4+10)=>| & +&, +.. 4+, =5(%
1011
=55

2

De (*). devemos escolher 5 dos 10 g para serem 1 € os outros 5 para serem 0. A probabilidade,
pois, &:

5 10-5
(lﬂ).(l].(l_l] _ygp. L 1 _ 63
5)\2 2 32 32 256

f——— e

hvd
Escolho  Prob. Prob.
sg=1 g=I g =0

Resposta correta: (B)

2? Solucao:

Vamos associar uma func¢io geratriz aos possiveis resultados das moedas:
Ax)=x'+x%) - (x*+x%) - (2 +x%) ... (x*+x1M)
A)=x'-x-x-x*- - x"- (1 +x)"=Ax)=x"- (1 +x)°

Como queremos que a soma seja 60, entdo queremos o cochiciente de x® em A(x), que

representara o n® de maneiras de a soma dar 60. Dai, [x*] A(x) =[x*] (1 +x)!"=

10
Dessa forma: N° de maneiras de resultar em 60 é ( 5 )
N° de possiveis resultados &: 21°

N® de casos favoraveis

Portanto, a probabilidade desejada é: P = =
N®de casos possiveis

5 i
2 2 2 256

Resposta correta: (B)
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Questao 45. Considere as seguintes afirmacies a respeito de matrizes A de ordem n x n mversive::s tais
que o8 seus elementos e 0s de sua inversa sejam todos nimeros inteiros:

I |det(A)] =1
II. AT = A1,

III. A+ A~! é uma matriz diagonal.
E(séo) sempre VERDADEIRA(S)

A ( ) apenas L. C ( )apenasIell E ( ) todas.
B ( ) apenas IIL D ( ) apenas I e IIL
) Comenta

MATRIZ E DETERMINANTES
I.  Verdadeira.

A-Al'=TI=det(A-A')=det] = det A - det(A ") =1
= detA=det(A")=+t1=|detA|=1.

‘T

detA,det(A ) eZ

459
75

=5 =B

II. Falso. Como exemplo, temos A = ( ), em que detA=—1e A =( 7 _4): que nao

.t _ (47
¢ A —(3 5].

III. Falso. AmesmamatrizAdoitem ITdaA+A!= (_l 6

14 1],qw: ndo ¢ diagonal.

Resposta correta: (A)

noon

Questdo 46. Seja f : [-1,1] + |3,

;f( —n)éiguﬂ.la

J a fungao definida por f(z) = arcsen(z). Entdo, a soma

253 152 B2
6™ B ]Tﬁ—zw C( }——ﬂ' D ( }—-ﬂ E( } —ﬁﬂ'.

&) Comenta
FUNCOES TRIGONOMETRICAS INVERSAS

A()

arr.::aenl—E
e 2

L Cﬂs(izt) cos2m= ]z}f(cus(i D f‘(]}_g

arc sen (—1/2)= _r
2T 2 1 2m 1 . |8 6
. Cos|—|=cos| — |=—-=F|cos| o | [=f| —= [=—=
3 3 2 3 2 6
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2 2 2 2
10 Parazﬂns4,ﬂ<3—f<g:>ms( ;)=sm(E— 3“) e 0< E_S_T{E:,

:’f(““s(zs_fn=f(seﬂ(g_ing_ : ; 273 2

IV. Portanto:
4 4
Zf{ms(zn)]zﬁ_ﬁ_}_Z(E_ZE)ZE+3_E_2_E(]+1+1]:
n=0 J) 2 6 3\2 3J) 3 2 9 39

o213 1

ST 2T 0 (s4m+3-81m—2-2-131) = —— (544243 -52) =
32 9 9 162 162
_ 245m
162

Resposta correta: (B)

Questio 47. Os volumes de um tronco de cone, de uma esfera de raio 5 cm e de um cilindro de altura
11 cm formam nessa ordem uma progressao aritmética. O tronco de cone & obtido por rotagio de um trapézio
retangulo, de altura 4 cm e bases medindo 5 cm e 9 cm, em torno de uma reta passando pelo lado de menor
medida. Entao, o raio da base do cilindro é, em cm, igual a

A( ) 2v2 B( )2v3 C()4 D () 2V5 E ( )2V6.
@) Comenta
GEOMETRIA ESPACIAL - PROGRESSAO ARITMETICA

No problema em questdo, tem-se:

Vi = %(B +b++/Bb )= %(E]n-b—ZS:n: +45T)
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—

. Vg =nR?-h=nR*-11
]:hi, vc.i_ - ].].Jt].l2 CII'.l]'
11

R

R

Como (V. V_. V_) € uma P.A., tem-se:

2V, = Vp + Vg

1000 604w
3

FIIMR =2 12n=11MR* =R*=12=R =23 ecm

Resposta correta: (B)

Questao 48, Considere as seguites afirmagoes:

1. se 1y, T2 e &3 sio as rafzes da equagio ¥ — 222 + 2+ 2 = 0, entdo y; = TaT3, Yo = T1T3 € Y3 = T1T2
siio as rafzes da equacio y® —® — 4y —4 = 0.

II. a soma dos cubos de trés nimeros inteiros consecutivos é divisivel por 9.

T IE) +2J5 1 +;’3

F(séo) VERDADEIRA(S)

) apenas IIL E ( ) todas.

A () apenas L C(
B ( ) apenas IL D ( ) apenas II e III.
&) Comenta

POLINOMIO — DIVISIBILIDADE — RADICAL DUPLO

I. Verdadeiro.

Emx?-2x*+x + 2 =0, tem-se:
(x, +x, +x =2

XIKI +le3 E xﬂxi - ]

e

X XX, = -2

Com 1ss0, enconframos:
o

Vi Py ty =X txx rxx=1
VY T VYt = xRE; (% X, T x) =4
¥i¥a¥s = (%%, =4

Logo.y,.y,ey,sdoraizesde y' —y* —4y—-4=0
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II. Verdadeiro.
Trés consecutivos: x — 1, x, x + 1 (inteiros)
v=(x—1P+x*+(x+ 1), v é asoma de trés consecutivos.

v=x-3x*+3x-1+x*+x*+3x*+3x + 1
v=3x+ 6x

v =13x(x*+2)

v=3x(x’-1+3)

v=3x(x"-1)+9
v=3-£;1c—1}-x-(x+])+9x

Vv
Muiltiplo de 3
Vxel
Logo, v € multiplo de 9.
IIT. Verdadeiro.
Veja que:
2
1+4/5)  6+245 3445
2 4 2
Logo:
1+45 3445
2 2

Resposta correta: (E)

Quimica

Questao 49. Sejam feitas estas afirmaces a respeito do ponto de ebuligio de substéncias & presséo
atmosférica: '
I. O ponto de ebulicio do 2-propancl é maior que o da propanona.
II. O ponto de ebuligio do cis-but-2-eno é maior que o do trans-but-2-eno.
HOI. O ponto de ebuligio do Muorometano € maior que o da metilamina.
IV. O ponto de ebulicio do 2-metilbutano é maior que o do 2,2-dimetilpropano.

Das afirmagdes acima, estd(io) CORRETA(S)

A( )apenasI, Il elV. C( )apenasIlelV. E( ) todas.
B ( ) apenaslelll D ( ) apenas IIL
@ ) comenta

PROPRIEDADES FISICAS DOS COMPOSTOS ORGANICOS

A temperatura de ebuli¢io dos compostos organicos depende da massa molar, da polaridade e
da natureza das forgas imntermoleculares.
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(V) L 2-propanol ou propan-2-ol (TE = 82,3 °C)

ﬁ -,
>7”H‘“H ------- : 044 {Massa molar = 58,09 g - mol!
I
Ligacio de hidrogénio entre as

moléculas de propan-2-ol

propanona (TE =56 °C)

E:‘f>:ﬁ: ---------- EB>-:fj: (Massa molar = 60,11 - g - mol-*
e

S
Dipolo permanente entre as

moléculas de propanona (dipelo-dipolo)
Sdo compostos polares de massa molar proxima, porém as ligacdes de hidrogénio sdo
mais fortes do que os “dipolo-dipolo™.

(V) II. but-2-eno

HsC CH; H CH
S, 3
c—c~ W
H- “~H H,C~ ~H
(A) (B)

(A): cis-but-2-eno (TE = 3,73 °C)

(B): trans-but-2-eno (TE =0,96 ° C)

O composto cis-but-2-eno apresenta uma leve polaridade em relacdo ao seu i1sémero
trans-but-2-eno, portanto as ligacdes intermoleculares na forma cis sdo mais intensas do
que na forma trans.

H (TE=-78.2°C) H /H (TE=-6°C)
| N

H—C . H /C —N:
F

Fluorometano Metilamina

(Massa molar = 34,04 g - mol™)  (Massa molar =31,07 g - mol™)

Sdo compostos polares de diferentes funcées, porém no estado liquido, as ligacdes de
hidrogénio entre as moléculas de dimetilamina sdo mais fortes do que o dipolo permanente
que ha entre as moléculas de fluorometano.
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(V) IV. Os compostos 2-metilbutano e 2,2-dimetilpropano sdo 1sémeros de cadeia.

/K/‘ CH3CH
- I —"1— dipolo /l\' 3

induzido . — dipolo induzido entre as moléculas

A de22-dimetil
2-metilbutano TCH?} e etilpropano
(TE=27.8 °C) H

2,2-dimetilpropano
(TE = 10 °C)

A cadeia principal do 2-metilbutano é maior do que a do 2,2-dimetilpropano, o que
determina maior superficie de contato entre as moléculas desse composto, ou seja, maior
quantidade de ligacdes intermoleculares, o que determina a temperatura de ebuli¢do do
2-metilbutano ser maior.

Resposta correta: (A)

Questio 50. Assinale a opgao que apresenta o nimero total de isimercs estruturais de aminas com férmula
molecular CyHyN.

A( )3 C( )7 E( )9
B( )4 D( )8
€ Comenta

ISOMERIA

De acordo com a férmula molecular C H N, temos os seguintes isémeros

NH,
H
MNH:, /K/afﬂw,’ﬁgﬁ

H
ij]v/? .fN\l/: XNH:, /]\/NHz

Resposta correta: (D)
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Questdo 51. Retardantes de chama sfo substéncias que atenuam e/ou inibem o processo de combustio de
um material. Considere os seguintes fendmenos:

I. Criacdo de um dissipador de calor usando um composto que se decompée em um processo altamente
exotérmico, gerando produtos voldteis nio combustiveis.
II. Aumento da transferéncia de calor na superficie em combustéo por eliminacéio do material fundido.
IIT. Envenenamento da chama pela evolugio de espécies quimicas que capturam os radicais H e OH que
sdo ativos na propagagio da termooxidacao da chama.
IV. Limitacio da transferéncia de calor e massa pela criagiio de uma camada de carbonizacio isolante
na superficie do material sdlido em combustao.

Assinale a opgio que apresenta corretamente ofs) fenﬁmenn{s que pude{m'_] ser atribuido(s) a agbes 'de
retardantes de chama.

A( )Apenaslell

B( )ApenaslelV
C( ) ApenssT], e IV
D( ) ApenasIll

E( ) Todos

€ ) comenta

TERMOQUIMICA

I. Incorreto.Para a funcio de retardante de chama, deve ser utilizado um dissipador de calor
com processo de decomposi¢io endotérmico, fazendo a combustio ser atenuada pelo uso
de calor da chama pelo retardante.

II. Correto. A remogdo de material fundido expée superficie de contato do retardante,

tornando este mais disponivel para atenuar a combustio.

Correto. A remocio de espécies ativas na propagacio da termoxidacdo da chama mibe

a combustio por capturar promotores da mesma.

IV. Correto. A camada isolante inibe a combustio ao limitar transferéncia de calor € massa
a partir do consumo do combustivel.

=

Resposta correta: (C)

Questdo 52. Apds atravessar um filtro' de radiacio ultl‘_avit;-let-a, o qual néo permite passar fotons de
comprimento de onda menor gue 300 nm, um feixe de luz solar é direcionado para uma amostra de
hidrogénio atdmico gasoso & baixa pressio, mantido em um recipiente transparente 4 luz visivel e opaco ao
infravermelho (com comprimento de onda superior a 663 nm). Apds passarem pela amostra, a quantidade
de fétons e suas energias sao detectadas por sensores posicionados ortogonalmente ao feixe de luz. Assmale
a opgAo que melhor apresenta as energias, em eV, dos fotons que podem ser detectados.

A( )07 19 33; 10,2

B( )09 14; 19; 33
C( )10 15 34; 136

D( )19 26; 29; 30
E( )21 2.4; 34 38
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@& comenta

ESTRUTURA ATOMICA

De acordo com o texto, os fotons detectados correspondem a regido visivel do espectro ele-
tromagnético. Para o atomo de hidrogénio, os saltos quénticos de emissdo na regifo do visivel
ocorrem quando o elétron atinge o nivel 2, tendo sido previamente excitado para niveis mais
energéticos. Para esse tipo de salto, € valida a expressio da série de Balmer:

2_2_2

AE =13,6 ev-( ) i)
n

Sendo n o niimero quéntico do nivel inicial da transi¢do eletrénica.
Assim, temos:

* Paran=3=AE=19¢eV

* Paran=4=AE=2,6eV

* Paran=5=AE=29¢eV

* Paran=60=AE=3,0&V

Resposta correta: (D)

Questéio 53. Considere uma pequena chapa de ago revestido com zinco (ago galvanizado) mergulhada em
uma solugio azul de sulfato de cobre nas condigbes padrio e a 25 °C. Apés determinado intervalo de

tempo, observa-se que a solugao fica verde. Com base nessas observacies e desconsiderando a presenca de
espécies interferentes, ¢ ERRADO afirmar que

A () o ago foi corroido.

B ( ) oion cobre atuou como agente oxidante preferencialmente ao oxigénio atmosférico.
C ( ) o zinco foi parcialmente oxidado.

D ( ) o zinco foi oxidado preferencialmente ao ferro.

E ( ) a funciio do zinco no ago galvanizado é oferecer protecio catédica.

E Comenta

ELETROQUIMICA

A) Correta. Cations Cu* oxidam o zinco, expondo a superficie do ferro, que passa a ser
oxidado pelos ions Cu** e pelo oxigénio dissolvido na solugéo.

B) Correta. A corrosio se inicia por a¢do dos ions de cobre.

C) Incorreta. O surgimento da cor verde como combinacgio das cores azul (do Cu?*) e amarela
(do Fe*) indica que houve oxidagdo do ferro, o que so6 iria acontecer apds a oxidacdo total
do zinco.

D) Correta. O zinco € oxidado antes do ferro.

E) Correta. O zinco atua como metal de sacrificio, protegendo o ferro da corrosio.

Resposta correta: (C)
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Questdo 54. Um dado indicador 4cido-base tem constante de dissociaciio dcida igual a 3,0 x 107°. A forma
dcida desse indicador tem cor vermelha e sua forma bdsica tem cor azul. Com base nessas informaches,
assinale a op¢iio que apresenta o valor aproximado da variagio de pH para que ocorra & mudanca de cor do
indicador de 75% da coloragdo vermelha para 75% da azul.

A( )033 C( )15 E( )30
B( )10 D( )20
&) Comenta

EQUILIBRIO IONICO

O indicador genérico HIn apresenta o seguinte equilibrio:

Hin+HO = HO + In
forma acida forma basica
{vermelho) (azul)

[H;0"]-[In] _,
[HiInl

Para 75% em HIn: K =

[H,0%]-0,25

3-10° = =[H,0"]=9:10° M= pHz 4,0.

¥

[H0"]-[In7] |
[Hin]

Para 75% em In~: K, =

[H;07]-0,75

¥

3107 = =[H,0*]=10" M= pH=5.

Logo, a transicdo sugerida na questio ocorre em 4.0 < pH < 5.0, uma wvariacio de,
aproximadamente, 1,0.

Resposta correta: (B)

Questdo 55. Computadores quimicos séo sistemas desenvolvidos para resolver diversos problemas de
ciencia e engenharia, por meio de reagbes gquimicas. ( onsidere dois exemplos de aplicacio desses
computadores:

[. Desenvolvimento de circuitos de controle molecular e procedimentos terapéuticos inteligentes
utilizando um conjunto de velocidades de reagﬁee quimicas como linguagem de programacio para
controlar a sintese de DNA. -

II. Definigio das melhores rotas de deslocamento entre dois pontos de um mapa, de forma mais rdpida
do que qualquer sistema de navegagio convencional. O computador utiliza um mapa prchidﬁ
com um liquido alealino. O ponto de partida contém particulas de corante e o ponto de destino
contém um gel misturado com Acido.
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Assinale a op¢io que apresenta o8 conceitos/processos que melhor descrevem o principio de funcionamento
dos computadores quimicos exemplificados em I e II, respectivamente.

A ( ) Primeira lei da termodinfimica e solubilidade

B ( ) Mecanismos reacionais e variagéo da tensio superficial

C ( ) Entalpia de formagéo dos produtos e entalpia de neutralizagio
D ( ) Principio de Le Chatelier e Lei de Hess

E ( ) Energia de ativacio e reacio de Cannizzaro

&) Comenta
QUIMICA GERAL
I. Ouso deum conjunto de velocidades de reagdes quimicas sugere a aplicagio de mecanismos
de reagio.

II. A aplicagdo de mateniais de viscosidades diferentes, como um liquido € um gel, sugere o
uso de diferencas na tenséo superficial.

Resposta correta: (B)

Questdo 56. Considere as configuragdes eletronicas do estado fundamental dos dtomos X, Y e Z
pertencentes ao segundo periodo da tabela periddica:
| e X: ns*np® Y: ns’np! Z: ns*np® .
Com base nas estruturas de Lewis, sejam feitas as seguintes afirmagdes sobre ions e moleculas formados por
esges Atomos: .
I. A ordem das energias de ligacio das moléculas diatdmicas homonucleares é X > Yz > Zs.
. O cition XY™ tem maior distincia interatdmica de equilibrio do que o Anion XY .

III.  As moléculas triatdmicas YZ: e Y; tém geometria angular.
IV. As moléculas X:Y: e Y:Z; apresentam ligactes duplas.

Das afirmagbes acima, estio CORRETAS apenas
A( )lelll

B( )lelV.

C( JOelll

D( ) IIelV.

E( )IIelV.

@) Comenta
LIGACOES QUIMICAS

De acordo com as configuracdes eletronicas, e sabendo que os elementos pertencem ao

2° periodo da classificacdo periddica, podemos afirmar que X, Y ¢ Z sdo, respectivamente,

nitrogénio, oxigénio ¢ fltor.

I.  Correta. AsordensdeligagioemX Y e Z ,ouseja,N,,O e F ,sd03,2e1,respectivamente.

II. Incorreta. A ordem de ligagdo do cation NO™ € trés, enquanto a ordem de ligagcdo do dnion
NO- € dois. Assim, a distincia interatdmica de equilibrio (comprimento de ligagdo) ¢
menor em NO™.
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II. Correta. YZ, corresponde a molécula de difluoreto de monoxigénio (OF,) e Y, corresponde
ao ozonio (O,), ambas moléculas angulares:

o_.. . 0.
0~ TO: :F~ F:
IV. Incorreta. XY, € o composto N,O,, enquanto Y,Z, € o composto O,F,. Apenas N, O,
possui ligacdes duplas:
N. _O . 0. _F
0” N7 F~ 07

Resposta correta: (A)

Questdo 57. Sabe-se que um determinado nuclideo, estivel ou instdvel, em seu estado fundamental é
designado por X e, em seu estado excitado, por X*. Considere o bombardeamento do atomo estével de
cobalto no estado fundamental por um néutron. O nuclideo gerado. por essa reagiio sofre trés decaimentos
radioativos consecutivos, liberando, respectivamente, uma particula beta e 031 MeV de energia, uma
partfeula gama e 1,17 MeV de energia, e uma particula gama e 1,33 MeV de energia. Com base nessas
informagdes, assinale a opgio que apresenta os nuclideos formados em cada um dos trés decaimentos,
respectivamente. '

A ( ) Co* Co*, Co C( ) Co* Ni* Ni E ( ) Ni* Ni*, Ni
B.( ) Co* Co, Ni D ( ) Ni*, Co*, Co
&) Comenta

RADIOATIVIDADE

Ao bombardear Co com um néutron obtém-se um nuclideo radioativo que corresponde ao Co*.
Com 1sso, temos a seguinte sequéncia de decaimentos:

,Co* > _Ni*+ -+ 0,31 MeV
LNi* > Ni*+7y+1,17 MeV
LNi* > Ni+7y+1,33 MeV

Note que com a emissdo beta o nmiimero atdémico do nuclideo aumenta em uma umdade.
A emissdo gama ndo altera o numero atémico.

Resposta correta: (E)
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Questdo 58. A reacio de adigio nucleofilica de dienos
conjugados pode levar & formacio de produtos 1,2-substituidos
ou 14-substituidos, dependendo das condicbes de temperatura
e da estrutura do reagente. A figura mostra o diagrama de
energia em funcdo da coordenada de reagio para a adicio de
HBr a 1,3-butadieno. Com base nessa figura, sejam feitas as
seguintes afirmacbes:
I. O produto 1,2 deve se formar mais rapidamente que o
produto 1,4
II. O produto 1,4 é termodinamicamente mais estdvel que o produto 1,2
III. Independentemente da temperatura da reagéo, ha a formagio de um intermedidrio comum a partir
do qual os produtos sio formados.
IV. Se a temperatura for suficiente para fornecer energia aos reagentes e intermedidrios para formar os
produtos, mas nao for suficiente para reverter produtos em intermedidrios, o produto 1,2 serd
formado majoritariamente.

Das afirmages acima, estd(io) CORRETA(S)

Energin. livee

A( )apenaslell C( )apenasIl,IllelV. E ( ) todas.
B( )epenaslelV. D({ ) apenasIIL
&) comenta

REACOES ORGANICAS

I. Correto. A formacdo do produto 1,2 requer menor energia de ativacio na segunda etapa,
sendo o produto cinético da reagio.

II. Correto. O produto 1.4 (1-bromobut-2-eno) possui ligagdo dupla mais substituida que o
produto 1,2 (2-bromobut-3-eno).

IIT. Correto. A primeira etapa, em que se gera um carbocation, € comum & formacéo dos dois
produtos.

III. Correto. Em temperaturas relativamente baixas, ¢ favorecida a formacio do produto
cinético (1,2), a qual requer menor energia que a do produto 1.4.

Resposta correta: (E)

Quesﬁ_p 59. A espectroscopia de massa € um dos métodos instrumentais utilizados para determinar a
férmula molecular de um composto. Essa mesma técnica ¢ utilizada para determinar as massas dos isétopos
e suas abundincias percentuais. Sabe-se que o dtomo de bromo tem dois isétopos estiveis com massas
atdmicas iguais a 79 e 81 um.a., e abundéncias iguais a 50,7 e 49,3%, respectivamente. O espectro de
massas (abundincia funciio da relacdo carga/massa) do Br; tem seus trds picos mais intensos atribufdos
aos diferentes arranjos isotopicos do Br:. Baseado nessas informagdes, a razfo entre as intensidades
relativas dos picos dos isétopos do Bry, em ordem crescente de massa atdmica, é aproximadamente

A )1 '

B( )12

C( )12l

D( )122

E( )1i:23
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@) comenta

ESTRUTURA ATOMICA

Os picos encontrados sugerem as combinagdes para a molécula Br:
“Br PBr——sMM=158u ()

Br,{ "Br S Br——MM=160u (II)
“Br 1 Br >MM=162u (III)

As abundancias sdo:

Br, (I): 0,507 x 0,507 = 0,257 = 25,7%
Br, (II): 2 x 0,507 x 0,493 = 0,50 = 50%
Br, (III): 0,493 x 0,493 = 0,243 = 24,3%
A proporgdo aproximada seria: 1:2: 1

Resposta correta: (C)

Questao 60. Uma amostra de gis contém 80% de metano, 10% de etano, 5% de propano e 5% de
nitrogénio, volume. Considerando que todos os atomos de carbono na amostra de gas sio convertidos
em butadieno com 100% de rendimento, assinale a op¢io que apresenta a massa de butadieno obtido a
partir de 100 g do gis.

A( )50g . C( )M0g E( )%eg

B( )60g D( )80g
@) comenta
GASES

Calculando a massa molar média do gas:
M_. = (0,8 - 16) + (0,1 - 30) + (0,05 - 44) + (0,05 - 28)
s

M, =128+3+22+14
=5

M, =19,4 g/mol

Portanto, a quantidade de matéria do gas é:

1 mol gas
19.4 g gas

x100 g gas = 5,15 mol gis

— Para o metano (CH,) > n=0,8 - 5,15=| 4,12 mol CH,

1
54 E C4H6 % Mﬂ: )(4,12}546?1’:: SS?E £ C4H'|5

l 454 4416
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— Para o etano (C,H,) > n=0,1-5,15= |0,515 mol C,H,

54 gC,H,
’yiiﬂ, ﬂxn 515 mole;H, =[13,9 g C,H,

— Para o propano (C,H,) - n=0,05 - 5,15 = |0,26 mol C;H,

j:ui%;i lifjﬁ x0,26 mole5H; =|10,5 g C,Hy

Sendo assim, a massa de butadieno sera:

Meyy, =55,6+13,9+10,5¢

mc,y, =80g

Resposta correta: (D)
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22 FASE — QUESTOES DISCURSIVAS

Matematica

Questdo 1. Determine os valores reais de a e b para os quais as equagoes a2 +ar?+18 =0ea? +br+12 =0
possuam duas rafzes em comum e, a seguir, determine essas rafzes,

&) tomenta
Consideremos que: EQUACOES POLINOMIAIS

I. x*+ax’+ 18 =0 — Raizes nio-nulas: o B: x,
II. x* +bx+ 12 =0 — Raizes ndo-nulas: a; B; x]

Usando as relagdes de Girard, podemos escrever:
o+P+xy3=-a
Equaciol — Jox; + af + Bx; =0
offx, =—18 (1)
a+pP+xi =0
Equacio II: > q0 "B+ Pxj +oxi =b
afx; =-12 (IV)

Dividindo (IIT) por (IV), encontramos:

ﬂ[ﬁx; _ -18 X _é X3 =3k
2 1.

apx; -12 x} x; =2k

Substituindo x, = 3k na equacéo L. temos:
(3ky +a- (3kP+18=0 — |27k’ +a-9k* +18=0| (V)

Porém, em (I) e (II), temos:
at+tp+3k=-—a(V)ea+p+2k=0(VI)
Fazendo a diferenca entre (VI) e (VII), vem:
(ao+p+3k)—(a+p+2k)=—a |a=-k
Substituindo na equacio (V):

27 -k -9%*+18=0—> 18k =-18 » k= -1

Com 1sso, encontramos:
a=1
X, = 3k — x,=—3
R 2k — X 50

Logo, substituindo (x] = — 2), na equagao (II), tem-se:
(-2P+b-(2)+12=0—>[b=2]

Substituindo o valor de a na equacio (I), teremos: x* +x*+18=0
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Por inspecdo, — 3 é raiz da equacio acima. Aplicando Briot-Rufhni, temos:

-3/ 1 1 0 18
|1 -2 ﬁ‘{]

X2 -2x+6=0->x=1+i\5
Substituindo o valor de b na equacéo (II), teremos:
xX*+2x+12=0
Por inspecdo, — 2 é raiz da equacio acima. Aplicando Briot-Ruffini, temos:
—2]1 0o 2 12
1 -2 6 0

X—2x+6=0— x=1+i/5

Portanto, encontramos a =1, b= 2, e raizes comuns: |+ i.j:': .

- - - e ?
Questdo 2. Determine todas as solucdes da equacio sen’z + cos® z = 5
&) Comenta

TRIGONOMETRIA
Do enunciado, temos:
sen’x + cos®x = T
A partir da relacdo fundamental, podemos escrever:
3
[senzx +cos® x] = sen®x +cos® x +3sen’x cos? x[scnzx +cos? x]
—_— —_— —_—
1 l 1
12
Dai,
7 2 2
l=—+3-sen"x cos” X
12
5
sen’x -cos’ X = —
36
5
sen’x - (1 —sen’x) = —
36
4 2 5
sen"x —sen“x+—=10
6
Raizes:
6 8 30
SEH2K=—:‘-SEHJ{=i£ ou S¢H21{=—=}'5¢H}{=i—
6 6 6
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Logo, as solugdes sdo dadas por:

X =arcsa1(%}+ k-mkeZ

/

X, = arcsen —ﬁ] +k-m ke
. 6

(30

X, = arcsen T) +k-m keZ
h

X4 = arcsen

{_\/‘?E
6

\

J +k-mkeZ

Questao 3. Determine o nimero complexo z de menor argumento que satisfaz |z — 25i] < 15.

&) Comenta

NUMEROS COMPLEXOS
De acordo com o enunciado, temos:
lz-25i|<15

Fazendo z = x + yi, com X e y reais, vem:
[x+(y—25)i| <15 =5 y/x? +(y —25)’ <15
Dai,

x*+(y—25y <15

Graficamente, temos:

+1m (Z)
o
Lo
| 7Cl0:25
15

A

#
s

re (Z)
Pitagoras — P*=25"-15* — | P=20
Com 1sso, tem-se:
15 3
Senol=— — Seno = —
28 5
4
COSOL=— — COSOL=—
5
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Porém, o e 8 sdo complementares:

sen oL = cosb =
a+0=90° —

cosa=senb =

L | = Lh |

Comoz =P-cos, entio z=20-(cosB +isend)
Portanto:

zzm.@“.gp

Questao 4. Sabendo que r pertence ao intervalo fechado [1, 64], determine o maior valor da fungaao
4 2 8
f(z) = (logy z)" + 12(log, 2)" - log, | = ) -
&) Comenta

LOGARITMOS, DESIGUALDADES
Sejay = log x. Como x € [1,64], devemos ter:

]{}gzl Elngzxilngzﬁ-ﬂr:) 0<y<6|

Assim sendo, podemos escrever:

f(x)=(log, x)"' +12(log, x)’ -log, (%)

f(x)=(log, x)' +12(log, x)’ - (log, 8 —log, )
f(:{)=y +12y*(3-y), em que y =log, x
f(x)=y*-12y° + 36y’
f(x)=y*(y*~12y+36)
f(x)=y*(y-6)°
_ y+(6-y)
f(:{)—[y (6 y] [ 5 ] =3* =81, ocorrendo a

MA MG

igualdade quando y= 3, o que nos da, x = 8.

Portanto, {4, =81, ocorrendo quando x =8.
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Questao 5. Seja F o foco da parabola de equagio (y — 5)° = 4(z = 7), e sejam A ¢ B os focos da elipse de
(r—9?  (y—2)°

equacio = 1. Determine o lugar geométrico formado pelos pontos P do plano tais que

9 8
a area do trianguio ABF seja numericamente igual ao dobro da distincia de P a F.
) Comenta
GEOMETRIA ANALITICA
. V(7,5)
1) Paribola (y-5) =4(x-7){2p=4=p=2
p >0 = parabola para a direita.

Logo, F(8, 5).

) . Centro (4, 2)
(x—4) (y-2) a?=9,b? =8
+ =13, _ 5 .
Elipse horizontal

2) Elpse

Assim, A (3, 2), B(5, 2) ( a ordem ndo importa).

3) [ABPI=2PF&|y-2|= 2\/(:{ -8 +(y-5) <

&y —dy+4=4(x?-16x +64+y* 10y +25) =

o (x —8) +(y—ﬁ)

e 4(x -8 +3(y-6)' =12 .=}
que é o L.G. procurado (uma elipse vertical).
A
8 - A . S
6 s R ———
A - R B 15l
g as
B | B =
3 5 8
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Questao 6. Sejam a, b e ¢ trés nimeros reais em progressao aritmética crescente, satisfazendo

cosa+cosh+ cose =0 = sena +senb+ senc = ().

Encontre a menor razao possivel para essa progressao aritmética.

@ ) Comenta
TRANSFORMACOES DE SOMA EM PRODUTO

c) (a—c)
cos
2
a+c a+c a—c¢
-sena+s-enb+senc:{]=:-senh:sen( 3 )esma+senczlsen( 5 )(}DS( 2 J

c):{.'l ou ms(a _C):—l
2 2

Se cos [?J #* —;——:rsenz[a ;c) + cos’ [a ; c] =0 (absurdo!)

Assim, devemos ter :

a-—c 1 c—
oS = ——, € como
{ 2 ] 2

a+c a+
ecosa+cosh+cosc=0=cosb=cos e cosa+cosc=2cos

. : a+c a-—c |
unennsparmlte,canclumms[ > ):{] ou ms( > J:_E

. : a+
O que nos permite, concluir: sen [

2 — ¢ (razdo da P.A), temos cost = 1 oS [23_”:]:}

=gk z?n + 2km (k € Z), e como queremos r >0, r minimo, entdo r = EE_E

Questdo 7. Um nimero natural n, escrito na base 10, tem seis digitos, sendo 2 o primeiro. Se movermos
o digito 2 da extrema esquerda para a extrema direita, sem alterar a ordem dos digitos intermediérios. o
nimero resultante & trés vezes o nimero original. Determine n.

@ tomenta
TEORIA DOS NUMEROS
Seja n=2bcdef, onde b, ¢, d, e, f, €{0,1,2,...,9}
Logo, bedef2=3-2bcdef
= bedef 104 2=3-(2-10° + bedef)

=10-bedef +2=6-10° + 3- bedef

=7 .bedef =6-10° =2 ::-bcdet‘:ﬂiﬂ:}bcdef:ﬁ?lal

Logo, |n =285714

nnnnnnnn AQ EDUCACIONAL 008.358 - 134202/18
= S 59
F=>33ii0



Vestibular Comentado - ITA/2019 - 1° ¢ 2° Fases Questdes Objetivas e Discursivas )

Questiao 8. Um cone circular reto, de altura b, e um cilindro cireular reto tém hases de mesmo raio.
volume do cone & metade do volume do cilindro, e a drea lateral do cone & igual 4 drea lateral do cilindro.
Determine, em funcido de h, o ralo da esfera inscrita no cone.

@) Comenta
GEOMETRIA ESPACIAL
Geometricamente, temos:
£ H
R R

h
I R 1
2!-
1) vm=l\fci—}ﬂR h:l.ﬂRi.H_;H=&
2 3 2 3
== o0 ol 4h
11) AL =ﬁL—}TERg=ZTERH—)g=2H—}g=T
iii) Sﬁﬂﬂ=L=E¢gz=hz+R2
h-r
Veja que:
2 2
g2=h2+R2—>16h =h2+R2—)R2=£_;R=ﬂ
9 3
Com 1sso, em (111), temos:
R r R_R_3(JV7)_V7
h-r g h-r 4h 4n 4( 3] 4
3
Portanto, o raio da esfera inscrita no cone ¢ dado por:
. —ﬁ r= W7-7 h
h—-r 4 B 9 '
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Questao 9. Sejam A, B, C os vértices de um triangulo. Determine sen B, sabendo que

sen(A + B) = % =sen (A - C).
) Comenta
TRIGONOMETRIA

A+B=A-C 5>B+C=0 (absurdo, pois sdo dngulos de um tridngulo).

o1l
(A+B)+(A-C)=180°—180°~C+A —C=180°— A = 2C

Suplm:r:m‘ta:m

Fazendo: C =0 — A =20, e B=180°-3a.

Veja que:

sen{ﬁ—a}= % — sen(x:%

Com 1sso, concluimos:
sen B =sen(180° —3o) =sen3o

senB = 3seno —4sen’o

3
5 5 125

Questio 10. Escolhem-se aleatoriamente trés niimeros distintos no conjunto {1,2,3,...,29,30}. Determine
a probabilidade da soma desses trés nimeros ser divisivel por 3.

@) Comenta
ANALISE COMBINATORIA
Solucao 1:
1* Total de subconjuntos com 3 elementos: (330)
2*  Fungdo geratriz associada as triplas ordenadas (a, b, ¢) coma, b, ¢ € {1, 2, 3, ..., 30}:
AR =(x'+x2+ ..+ - F'+xX+ .+ (X +x2+ .+ X9

Ax)=(x'+x*+ .. + x5

Queremos a soma dos cochicientes dos termos cujos expoentes sdo multiplos de 3 em A(x).
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Isso € dado por:
A(l) +A(w) + A(w?)
3

Temos que:

21, A(1)=(1"+1*+ ...+ 1% =30° = 27000

22 Aw)=(w'+w+w+wt+ L+ wP=0,poss 1 +w+w'=0
23 Aw)=w+wr+wit+twi+  +wO=0,pois 1 +w+w=0

, onde w = cis(z?n] ¢ a raiz cubica da umdade.

Assim, a soma dos coeficientes cujos expoentes sdo multiplos de 3 é:
A()+A(w)+A(w?) 27000
3

=9000.

Nesse valor (9000) estdo consideradas todas as triplas com repetigdes e sem repetigdes. Defina:
X = quantidade de subconjuntos {a, b, ¢} em que a, b e ¢ sdo distintos, 2 a 2 tal que 3 la+b+ec.
Y = quantidade de multi-subconjuntos {a, b, ¢} em que 2 de a, b ¢ ¢ sdo 1guais tal que 3 la+b+ec.
Z = quantidade de triplas {a, b, ¢} f:mquea=b=ctalqu63|a+h+c.

As triplas de X sdo contadas 6 vezes, as triplas de Y sdo contadas 3 vezes e as triplas de Z sdo
contadas uma vez no valor 9000. Logo: 6 - X +3 - Y+ 1 - Z=9000.

Temos que: — |[Z=30,poisa=b=c e {1,2,3,..., 30}

— Calculo de Y (com 2 valores 1guais): a, b e ¢ devem ter a mesma congruéncia modulo 3 ou

termos as 3 congruéncias distintas. Dai, Y =30 -9 — |Y =270|.

Portanto, 6X+3Y+Z=9000 - 6X=9000-3 -270—-30 — | X =1360| — total de subconjuntos

de 3 elementos de {1, 2, 3, ..., 30} cuja soma dos mesmos ¢ divisivel por 3.

Logo, a probabilidade descjada é: P = -200

30
3
1360 272 68 p 68

= = = _> = —
30-29-28 28-29 7-29 203
6

— P

Solucao 2:
: 30
1* N°de subconjuntos com 3 elementos: 3
2*  Para que 3 |la+b+c=>Devemostera=b=c (mod. 3) ou os 3 mcongruentes 2 a 2.
Temos 10 termos = 0 (mod. 3), 10 termos = 1 (mod. 3) € 10 termos = 2 (mod. 3). Assim:

2.1. Coma=Db=c (mod. 3) temos (1??)+ (1:?] + (]:,?] subconjuntos.

2.2. Com a, b, ¢ incongruentes 2 a 2, temos 10 - 10 - 10 = 1000 subconjuntos.
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Logo, o total de subconjuntos {a, b, c} /3 la+b+cé

1&m+3-(?)=11}m+3- 10:9,8 _ 360,
: - ! 1360 68
Assim, a probabilidade desgjada é: P=—<=——
30 203
3
Quimica

Questdo 1. Considere reacdes de combustiao do etanol.

a) Escreva a equagio quimica balanceada para a reagio com oxigénio puro.

b) Escreva a equacio quimica balanceada para a reagio com ar atmosférico.

¢) Escreva a equagio quimica balanceada para a reagiao com 50% da quantidade estequiomeétrica de ar
atmosférico.

d) Classifique as reactes dos itens a), b) e ¢) em ordem crescente de variagao de entalpia reacional.

@) Comenta i ,
REACOES QUIMICAS

a) Admitindo a combustio completa do etanol, temos:
C,H,OH + 30, — 2CO, + 3H,0

b) Admitindo o ar constituido por 80% de N, ¢ 20% de O,, em volume, verifica-se que
a quantidade de matéria de N, deve ser quatro vezes a quantidade de matéria de O,.
Além disso, podemos considerar que o nitrogénio € inerte na combustao:
C,H.OH + 30, + 12N, — 2C0O, + 3H,0 + 12N,

c¢) Com 50% da quantidade estequiométrica de ar atmosférico, o etanol sofre combustio
incompleta originando carvio (C) e monoxido de carbono (CO):
C,H,OH + 1,50, + 6N, — C + CO + 3H,0 + 6N,

d) Astrés reagoes sdo exotérmicas (AH < 0). As reagdes (a) e (b) liberam a mesma quantidade
de calor, ja que se tratam de combustdes completas. A reacgio (c¢) libera a menor quantidade
de calor, por ser uma combustio incompleta. Assim, temos:

[AH| <|AH,|=|AH| ou AH_=AH, <AH

Questdo 2. Uma determinada quantidade de wm composto A foi misturada a uma quantidade molar trés
veees maior de um composto B, ou scja, A 4+ 3B. Essa mistura foi submetida a dois experimentos de

combustio (I e II) separadamente, observando-se:

I. A combustao dessa mistura A + 3B liberon 550 kJ de energia.
II. A combustio dessa mistura A + 3B, adicionada de um composto C em quantidade correspondente
a 25% em mol do total da nova mistura, liberou 814 kJ de energia.

Considerando que os compostos A, B e C néo reagem entre si, determine os valores numéricos

a) da quantidade, em mol, de A, Be C.
b) do calor de combustio, em kJ mol™, do composto C, AH.(C).

Dados: AH(A) = =700 k] mol™; AH.(B) = -500 kJ mol™.
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@& comenta

TERMOQUIMICA
a) Segundo o enunciado, n, = 3n,, em que n representa a quantidade molar da substincia.
— 550 kJ = AHc(A) - n, + AH (B) - n,
—~ 550k =-700kJ - mol™ - n, —500kJ - mol™ - 3n, =
=n, = 0,25 mol.
n, =3n, =3 - 0,25 mol
= n_ = 0,75 mol.
n_=025-(n, +n +n)=025" (1 mol+n_)

ne =% mol = ne =0,33 mol

Resposta: n, = 0,25 mol: n_ = 0,75 mol; n_= 0,33 mol.

—(814-550) k] -264 kJ

ll’IH]]

3

h] AHq(C) =

N

AH_(C) =-792 kJ - mol™

Questdo 3. Considere uma porgio de uma solugio aquosa de um eletrélito genérico ADB, em formato de vy
cilindro de 2 em de didmetro e 314 cm de comprimento, cuja concentragio seja de 1,0 x 107 mol L7
Sabendo que a resisténcia clétrica dessa porgio ¢ de 1,0 x 10* ohm, calcule a sua condutividade molar cnn

S em® mol™.
& ) Comenta
CONDUTIVIDADE
Usando a 2° lei de Ohm, encontra-se a resistividade (p):
£ 314

R=p-£::>]-]ﬂ“=p- = =p=1,0-10> Q"' cm

r 2 P 314

A condutividade (K) € dada por:

K=%=1.,(Il*1!‘lll‘2 Q"'-cm

Como a concentracio de AB € 1,0 - 102 mol/L, ouseja, 1,0 - 10~ mol/em’, entdo a condutividade
molar (A ) ¢ dada por:
102
An=5=&= 1,0-10° S-mol ' - cm?
C L0-107
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Questdo 4. Uma solugio aquosa de dgna oxigenada a 3% (v/v) foi adicionada a solugées aquosas Acidas em
dois experimentos diferentes. Foram observados:

I. No primeiro experimento: a adigio a uma solugio aquosa dcida de permanganato de potdssio
resulton na perda da coloracao da solugao, tornando-a incolor.

II. No segundo experimento: a adigio a uma solugdo aquosa acida de iodeto de potassio inicialmente
incolor resultou em uma solugio de coloragio castanha.

Com base nas observacbes experimentais, escreva as reagdes quimicas balanceadas para cada experimento e
indigue os agentes oxidantes e redutores em cada easo, quando houver.

& comenta

+

REACOES INORGANICAS

— Para o primeiro experimento, a reac¢do 16nica descrita é:

2MnOj . + 6Hy + SHy0,5) — 2Mngy, +8H,0 + 50,

Observando a variagio de nox dos elementos:

rian?; +6?* +51¢+121?2 —>2I"Ilnz++ 8H,O + 50,

Ll
0D @ DD @ DD O

Agente oxidante = KMnO,
Agente redutor = H,0,

— Para o segundo experimento, a reac¢do 16nica descrita é:

Hy0509 +3I5g + 2Hy — 2H,0(, + Y

Observando a variagio de nox dos elementos:

H,0, +3I" +2H* » 2H

0+ 5
LA J ¥
DD D D S
Agente oxidante = H O,
Agente redutor = KI
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Questdo 5. Classifique cada uma das substéncias abaixo como 6xidos dcido, bdsico ou anfétero.

a) Se0,
b) N:Oa
c) K0
d) BeO
e) BaO

& Comenta

OXIDOS

a) SeO, ¢ um o6xido acido, devido ao carater covalente da ligagdo. O didxido de selénio
reage com agua, formando acido e reage com base, formando sal e dgua:

Se0, + H,0 — H,SO,
Se0, + 2 NaOH — Na,S8eO, + H,0

b) N O, ¢ um éxido acido, devido ao carater covalente da ligagdo. O triéxido de dinitrogénio
reage com agua, formando acido e reage com base, formando sal e dgua:

N,0, +H,0 — 2 HNO,
N,0, + 2 NaOH — 2 NaNO, + H,0

c¢) K, O € um éxido basico, devido ao carater 16nico da ligagdo. O 6xido de potassio reage
com agua, formando base e reage com acido, formando sal e agua:

K,0+H,0 — 2 KOH
K,0+2HCl — 2KCE+H,0

d) BeO éum déxido anfétero. O raio atdémico relativamente pequeno do berilio conduz a uma
elevada energia de 1onizagio, resultando em uma ligagdo com carater intermediario entre
a ibnica ¢ a covalente. Oxidos anféteros ndo reagem com igua, mas reagem com acido
forte ou base forte, originando sal e agua.

BeO + H,SO, — BeSO, + H,0
BeO + 2 NaOH + H,0 — Na Be(OH),

e¢) BaO € um 6xido basico, devido ao carater 16nico da ligacio. O 6xido de bario reage com
agua, formando base e reage com acido, formando sal e agua:

BaO + H,0 — Ba(OH),
BaO + 2HC{ — BaC¢{, + HO
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Questdo 6. Considere a seguinte reagio genériea, nas condicdes padedo ¢ a 25 °C:

2A™ +2B" = 2A" + B,

Determine a constante de equilibrio dessa reacio a 25 °C, sabendo que os valores dos potenciais de eletrodo
padrao de semicelula das espécies envolvidas sio iguais a + 0,13 Ve - 0,13 V.

@& Comenta
ELETROQUIMICA
As semirreacdes sdo:
Catodica: 2A% +/’}é 2A%
Anédica: 2B- =B, + ;c/‘
2A% + 2B 2A* + B,

A ddp padrio dessa pilha é dada por.
ddp = E"(,ww] _En[Bsz‘] =0,15—-(-0,15)=0,30 V.
Sabendo que AG°=-RT fn K =-n - F - E°, temos:
R -T-fnK=-n-F-E°=

-0,30=10 = K=1,0-10"

nF F 1
mK=—E"= logK=n—E° =2.
n =T og n I3RT = log K=2 0.0592

Questdo 7. Uma solugdo comercial de HCl € vendida com 37% (em massa) de HCl em dagua. A densidade
dessa soluciao de HCI € de 1,15 g cm™.

a) Considerando que o HCI se dissocia completamente, determine o pH dessa solugao comercial.

b) O valor do pl determinade no item a) possui significado fisico? Justifique.

E Comenta
pH

a) Calculando a concentracio em mol - L™ para a solugfo de HC/:

ImoL HCZ 37 gMCT 115 gHET 1000 csetugio
36,46 g HCT 100 gHCT | ey’ setugdo 1 L solugiio

[HC¢]=11,67 moL-L"

Considerando a dissociag¢do completa do HCY:

[HCe]=[H" | = |[H*]|=11,67 moL-L"

Admitindo que a concentragdo molar do ion H € numericamente igual a atividade, temos:
pH = —Log [H+:|=> pH =-Log11,67 = |pH = - 1,067

b) Sim. Para o pH ser negativo, basta que atividade do ion H* em solugio seja maior que 1.
Para solugdes suficientemente diluidas, a atividade se iguala numericamente a concentragio molar.
Em solugdes concentradas, esses valores divergem, e a igualdade torna-se uma aproximacao.
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Questao 8. Considere as variagbes de entalpia de processo abaixo tabeladas.

__ Processo AH (kJ mol™)
Iomizacdo do Na” 495.8
Energia de ligacao Cl-C1 2426
Entalpia de vaporizacio do Na" 74
Afinidade eletronica do Cl -349
Entalpia de rede do NaCl —T87

a) Esboce o diagrama de Born-Haber para a formagao do NaCl(s) a partir de Na(s) e Cli(g) ¢ caleule
a variagio de entalpia de formacio do NaCl(s).

b) Sabe-se que o valor absoluto (em mddulo) da entalpia de rede do CaO(s) ¢ maior do que a do
NaCl(s). Explique por qué.

&) Comenta
TERMOQUIMICA
a) Representa-se o seguinte diagrama de Born-Haber.
Entalpia
L
Nay, +Ce,
A
~349 kJ/mol
+495.8 kJ/mol e
ar -
& &
Nam+ Cim
+1/2 - 242.6 kJ/mol
Na, +12Ce,,
~787 kJ/mol
+97.4 kJ/mol
Na, +12Cé,
AH,
NaCe
¥ ? W Y

Calcula-se o ﬁHf(NaCE‘{S)):
AH; (NaCE.[s}) = (9?,4 + % -242,6 +495,8 — 349 — ?ST)kanml
= AH (NaC¢,, )= —421,5 kJ/mol.

b) A densidade de carga do cation Ca** € maior do que a do Na™. A densidade de carga do dnion
O* € maior do que a do C#~. Observe que em cada comparagio a carga do primeiro ion
dobra em relagéo a do segundo. Com isso, as atragdes eletrostaticas (entre cations e dnions)
sdo mais intensas no CaO, do que no NaCf_, o que leva a uma maior entalpia de rede
(em médulo) para o CaO,.

("
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Questio 9. A fizura ao lado mostra a estrutura bdsica de win triacilglicerideo, em que IR,
R" e R representam cadeias carbinicas, saturadas ou insaturadas, com pelo menos oito
dtomos de carbono. Sabe-se que o triacilglicerides pode reagir tanto por transesterificagio

1l
Hy —O—LC—R

[
(reagio A) quanto por hidrdlise basica (reagdo B). Em ambos os casos, um produto T s
comum dessas reagdes pode ser usado na producio de nitroglicerina (reacgio C). Com base -

nessas informagoes, cscreva as equagies que descrevem as reagies A, B e C. HA—0—=C—R

) Comenta

REACOES ORGANICAS

Reacdo A: Processo de transesterificacio do triacilglicerideo com alcool (ex. metanol) na
presenca de hidroxido alcalino.

(]
R—S—O—C}g H,C-OH
4’50 «:/A) ,ﬁo I
R°-C-O0-CH +3HC-0OH OH R-C +R-C +R°-C + HC - OH
O : "OCH, 'OCH, “OCH, '
R-C-0- CH2 Mistura de é;eres metilicos Hﬁc —OH
iodiesel -
Triacilglicerideo (Biodseacl) propano-1,2,3-tricl
(dleo ou gordura) (Glicerina ou glicerol)

Reacdo B: Processo de saponificagdo que consiste na hidrolise alcalina do triglicerideo ou
triacilglicerideo.

O
R - 8 -0-CH, H;C —OH
P 0 1 0 P O
R’—S—D—CH +3NaOH,, & .R_C-M +R’—C\~_ +]E?S“—'L'3K + H{IZ—OH
Hidréxido hONa ONa ONa
R°-C-0-CH, s ﬁg;o Mistura de sais de icidos graxos _BL-oH
Tril::ilgﬁc:rldeo J (Sa630) ( Prm;f;ﬁ::ﬁl}
(dleo ou gordura)

Reacdo C: Processo de obtencdo da nitroglicerina, que consiste numa reagio de trinitracdo da
glicerina.

H,C — OH H,C-0-NO,

HC-OH +3HNO,2*%. Hc_o0-No, +3H0

H,C-OH H,C-0-NO,
Glicerina Trinitrato de glicerina
ou ou
glicerol Trnitrato de glicerila.
(Nitroglicerina)
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Questdo 10. Considere a reagio genérica 2A(g) = B(g). No instante inicial, apenas o reagente A estd

presente. Sabendo que a reacio direta & exotérmica, construa os grificos de concentragio de cada
substincia em fungio do tempo de reagio para as seguintes condigdes:

a) desde o instante inicial até o equilibrio, na presenca e na auséncia de catalisador.

b) a partir do equilibrio inicial, com um réapido aumento da temperatura, até um novo equilibrio.

¢) a partir do equilibrio inicial, com um rdpido aumento da pressao, até um novo equilibrio.

d) a partir do equilibrio inicial, com a remocio rdpida de 50% do produto B, até um nove equilibrio.

@ comenta

EQUILIBRIO QUIMICO
a) Um grafico possivel é:

Concentragio

— Sem cataliador
e gy ¢ e B o

[A]
[B]

t = tempo para atingir o equilibrio

eq

b) O aumento da temperatura desloca o equilibrio para a esquerda, favorecendo o sentido
endotérmico, logo:

+ Concentragio

[A]
[A]

BN
| ; [B]

Ld

t’ Tempo
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¢) O aumento da pressdo desloca o equilibrio para o lado de formacéo de B (o lado de menor

volume gasoso), logo:

¢ Concentragio

[A]

[B]

Instante em que
b avmento de
pressio

=Tcmpo

d) A remocdo riapida do produto B desloca o equilibrio no sentido de formacdo de B,

implicando em consumo de A, logo:
¢+ Concentragéio

[A]

[B]

=TE mpo

= AR 71
I'33=:i:o
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Fisica

Quando precisar use os seguintes valores para as constantes:
Aceleracio da gravidade g = 10 m/s?, permeabilidade magnética do vcuo pg = 47 x 1077 N/A?
massa molar do nednio My, = 20 g/mol e massa molar do nitrogénio gasoso My, = 28 g/mol.

Questao 1. Conforme a figura, um veiculo espa-
cial, composto de um motor-foguete de massa m My m 21
e carga 1til de massa ms, € lancado verticalimente @ '
de um planeta esférico e homogéneo de massa M e

raio R. Apds esgotar o combustivel, o veiculo per-
manece em voo vertical até atingir o repouso a wma
distdncia r do centro do planeta. Nesse instaute
um explosivo é acionado, separando a carga 1dtil do
motor-foguete e impulsionando-a verticalmente com
velocidade minima para escapar do campo gravitaci-
onal do planeta. Desprezando forcas dissipativas, a
variacao de massa associada & queima do combustivel
do foguete e efeitos de rotagio do planeta, e sendo & | 5 |
a constante de gravitagdo universal, determine

M M

L)

(a) o trabalho realizado pelo motor-foguete durante o 1° estigio do seu movimento de subida e
(b) a energia mecéanica adquirida pelo sistema devido 4 explosao.

@) Comenta
GRAVITACAO/SISTEMAS ISOLADOS

nﬁ V=0

a) Lancamento do motor-foguete:

ﬁ. /{//:{;';/ ".a/f.-".

-
-
~
e
’
z
-
-

G=E, —Ey = [_G -M(m, +m2)]_[_G-M(? +m2}:|

= 1 G-M(m,+m
G=G-M{ml+m2){———J= (m, 2}{r—R)
R r R-r
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b) Explosdo:
VI
LL m,
S -~
ﬁ m, / N
9 m,
V=0 v,
Antes Depois
Como o sistema ¢ isolado, podemos escreverm V, + m V, =0, onde |V, = —E-VQ :
1y

Dessa forma, podemos calcular a energia mecanica adquirida pelo sistema (m, + m,) por
meio da explosio:

mVy m,Vi m,
E = + , como V; =—-——=YV.
ADO 2 1 m, 2
1 | m ’
Eapo ==|my | ===V, | +m, V7
ADD B 1[ m, 2) 2 2]

f
Eano :1 m_§+m2 Vi = L —mi L L V3,
2 2
onde V, € a velocidade de escape de m, a uma distancia r do centro do planeta.

Caleulo de V.

Para calcular o valor de V , basta considerar que sua energia mecénica € nula. Logo:
Ey, =0

,ﬂ{zvi? +[_G 'M}HE/]:D
2 r

G-M ou |V, = 2G-M
r r

Vi=2

Dessa forma, a expressio final para a energia adquirida fica:

B — 1(m?+mm, \ZG-M
Ty m, r
G-M | m3 + mym,
EADQ =
r m,
ﬁ NNNNN Ao “Amac'm:is 73 008.358 - 134202/18
r353%0



Vestibular Comentado - ITA/2019 - 1° ¢ 2° Fases Questdes Objetivas e Discursivas )

Questiao 2. Na figura, um brago articulado de massa
desprezivel e de comprimento | temn sua extremi-
dade fixada a uma corda homogénea de massa m,
que o mantém sempre na horizontal. Nessa mesma
extremidade é fixado um fio inextensivel, também 8
de massa desprezivel, que sustenta um objeto de
massa M. Fsse dispositivo permite a medida de 4
frequéncias sonoras pela observacio da ressonincia
entre o som e a corda oscilando em sen modo funda- .M
mental.

5,

T
L

(a) Determine a frequéncia medida pelo dispositive em funcio das massas m e M, do comprimento [, da
aceleragio da gravidade g e do dngulo # entre a corda e o brago.

(b) Considere esse dispositivo instalado na inica boca de um tiinel inacabado em cujo interior sio geradas
ondas sonoras. Determine o comprimento L do tinel, sabendo-se que dois modos consecutivos de vibragio
do ar sdo medidos, respectivamente, pela substituigio de M pelas massas My e M3, com M; > M;. A
resposta deve ser explicitada em funcio de m, [, 8. g, M;, M; ¢ da velocidade do som no ar v,.

E comenta

ESTATICA/ONDAS ESTACIONARIAS

a) Primeiro supde-se que a massa m do fio néo sera levada em conta no equilibrio:

CORDA Ty = Mg
v/ T -sen B=Mg
T-M2
sen O
e
£
L'=——r
Mg cos8
Comeo a corda vibra no seu modo fundamental, a frequéncia de vibracéo sera:
.
2L
) T
em que: v = J: (Férmula de Taylor) e L'=
K cos 0
L
%, 2{m-L
M
=7 =G m s
2{m Ausﬂ 21Jm £send
?A§A§s§?§;&s 74 008.358 - 134202/18
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b) Como o tubo € fechado, as frequéncias de ressondncia permitidas séo:

// \\/’
", "\ }"n
NN L=(2n+1)-T,n={l, 1,23,
_ 41
« > (2n+1)
L
ComoVs=4-f
Vs Vs Vs
f= s S f, = = (2n41)
" 4L
An An%—l 4L

M =11
Lembrando que, se , em que f, e f, sdo modos consecutivos no tubo.
M—->M=f->f

Assim:
f=1 M,-g-cos0
"2\ m-£-sen®
f‘2=l M, -g-cosf
2V m-£-senB
E também:
Vs
f =(2n+1)-—
1= }4L

= |f—fi=—
2 1 L

f, = [2(n+1}+1]-%

Logo, temos:

1 |M;-g-cos® 1 [M;-g-cosB _ Vs

Z\ m-£:sen® 2\ m-£-sen® 2L
g-cosB Vs

WM, - M, ) [ = 2

(VM ‘)vm-f-sene L

Vs m- £-senB
g.

(M—ﬂ) cos B

L:
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Questao 3. Uma estacio espacial, Kepler, estuda um exoplaneta cujo satélite natural tem drbita eliptica
de semieixo maior ap e periodo T, sendo d = 32ay a distancia entre a estagio e o exoplaneta, Um objeto
que se desprende de Kepler é atraido gravitacionalmente pelo exoplaneta e inicia um movimento de queda
livre a partir do repouso em relagao a este. Desprezando a rotagio do exoplaneta, a interagao gravitacional
entre o satélite & o objeto, bem como as dimensdes de todos os corpos envolvidos, calcule em funcio de T
o tempo de queda do objeto.

@ ) Comenta ,,
GRAVITACAO UNIVERSAL

Parte 1: Exoplaneta com seu satélite natural (massa M).

2
Dai: 1o _ 40 _

a; GM

Parte 2: Objeto caindo de Kepler em direcéo ao exoplaneta.

. Estacao
Corpo em
queda livre ;
//_ﬂ Tempo de
d=32a, queda = At
. Exoplaneta

A trajetoria (reta) do corpo até o exoplaneta € uma elipse degenerada. Seja P o periodo e eixo
maior 32a . Dai, o tempo de queda sera metade de P.

P* ar GM = 4n’ ap
(16a,)) GM Ts

P omr
1658 a5

Dai, o tempo de queda sera At = 32T,

T = P = 16°T} = P = 64T,
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Questao 4. Um espelho céncavo de distancia focal 12 cm reflete a imagem de um objeto puntiforme situado
no seu eixo principal a 30 cm de distincia. O ohjeto, entfo, inicia um movimento com velocidade 7, de
mddulo 9,0 m/s. Determine o mddulo e o sentido do vetor velocidade inicial da imagem, i, nos seguintes
CASOS:

(a) o objeto desloca-se ao longo do eixo principal do espelho.

(b) o objeto desloca-se perpendicularmente ao eixo principal do espelho.

Dado: (1 +z) = 1—r, para |z] < 1.

) Ccomenta

OPTICA GEOMETRICA

1 1 5 2

11 1 1 1
—=—t——=—t—= —
f p p' 12 30 p' 60 60 p'

p'=20 cm

»

f=12cm

a) No primeiro caso, temos:

1 1 df1 _zdp 2 dp’
—+—. | =
p p dt(f) ) ~®) dt

Va ‘l"i

v, =—(%T v, .V, =—(2§J -9=—4 m/s

* Mesma direcio e sentido contrario da velocidade do objeto.

1
f

b) Quando o objetivo se encontra movendo perpendicularmente ao eixo principal, temos:

uuuuuuu |°- EnAutal:IIOAAL; 77 008.358 - 134202/18
I'3.=.=n..o



Vestibular Comentado - ITA/2019 - 1° ¢ 2° Fases Questdes Objetivas e Discursivas )

Ver anexo.

3¢

* Mesma diregdo e sentido contrario ao do objeto.

Anexo:

d ., . oy d
di_ g (P"0) P =(p"0) 5 (p)
dt p?

' ool ol
§=_[g(/6'+pdt]p p D&M _»F do_ p do
dt p’ pZ dt  p dt

Questao 5. Uma empresa plancja instalar um sistema de refrigeragao para manter uma sala de dimensoes
4.0 m = 50 m % 3,0 m a uma temperatura controlada em torno de 10°C. A temperatura média do
ambiente ndo controlado é de 20°C e a sala ¢é revestida com wn material de 20 e de espessura e cocficiente
de condutibilidade térmica de 0,60 W/m®C. Sabendo que a eficiéncia do sistema de refrigeracao escolhido
¢ igual a 2,0 e que o custo de 1 kWh é de RS 0,50. estime o custo didrio de refrigeragio da sala.

@) Ccomenta

TERMODINAMICA

4
» (Calculo da area:
A=(4-5)-2+(3-5)-2+(4-3)-2
A=40+30+24
A =94 m?

*  Fluxo térmico através das superficies:

KAAT 0,6-94-(20-10
p=KAAT . 0694(20-10
e 0,2

= [0,=2820 W
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*  Para manter a sala a uma temperatura constante, o sistema de refrigeracdo deve retirar
energia da fonte fria (interior da sala) em uma taxa ¢,. Isto &:

Fonte fria (10 °C Fonte quente (20 °C)

¢1:> — Y

»  Pela defini¢do de eficiéncia:
2820
o= L pot=2820 . pot = 1.41Kw
Pot 2

*  Assim, para um dia de funcionamento, o custo sera:
C=Pot - At- 0,5
C=141-24-0,5
C=R$16,92

Questao 6. Um condutor muito longo ABCDEF mével, determine a distancia de equilibrio x indicada
€ interrompido num trecho, onde é ligado a guias na figura.
metalicas pelas quais desliza sem atrito uin condutor

metdlico rigido de comprimento ! = 10 cm e massa %
m = 3,00 mg, mantendo o contato elétrico e a passa- A B yl
gemn de corrente pelo sistema contido no plano ver- i I:r

tical, conforme esquematizado na fipura. O poten- E i

cial elétrico no terminal 4 € Vp=1.0 V e o sistema d -

como min todo possui resisténcia i =0,10 1. Sendo J_.
a distincia « = 18 cm e considerando apenas o efeito

dos segmentos longos AR e CD sobre o condutor D c
&) Comenta
ELETROMAGNETISMO

Dados: £=10"m:m=5x10"kg: V,-V_ =1 V:R=0,10Q;d=18 x 107 m
1)  Corrente elétrica no circuito:

1V
- =10A -
'To10 e o © B

] ]
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1) Ofio(l) prnduz um campo magnético no condutor metalico £ entrando no papel, médulo:

47 %107 %10 2%x107°
d L px)=Z22 % T:}Bl(x)=( A JT
X

2m-x a ,fo

B, (x)=

11) Da mesma forma, o fio (2) também produz um campo B, entrando no papel, cujo médulo é:
2

Ez(x)=—2n(l.:i_x)—}ﬂg( X)= M};g-” :)]DT
2%10%

B,(x)= (d—x)T

1v) Campo resultante na haste:

By (x)=2x10" (1+d ! )

X —X

Bg(x)= 2x107 (4 +X)T

x(d—x)
B. = 2x107° xlﬂxlﬂ‘zT _ 36x107°
. x(0,18 —x) x(0,18 —x)

v) Forc¢a magnética na haste:

: 36x107*
Fy=Bp i f=2Fy=——-10-10' N
MR M x(0,18—x)
36x107F
F tical i =
. (vertical para cima) X (0,18—%)

equilibra o peso da haste de modulo P=35 x 10~ N.

36x107%
al, ————
x(0,18-x)
0,36 =50 x (0,18 —x)
0,36 =9x-50x =
=x=12cm ou x=6cm

=5x107
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Questao 7. A figura mostra um circuito simples em
que um gerador ideal fornece uma d.d.p. V aos blocos

Questdes Objetivas e Discursivas )

blocos. determine as razoes Pg /Py e Fo/Py.

retangulares A, B ¢ C, sendo os dois iltimos de mes- B
mas dimensocs, Esses trés sao constituidos por mate- A o
riais distintos de respectivas condutividades clétricas o ——— -
T4, OB € Oc, tais que a4 = 30¢ ¢ o5 = 20¢. Consi- g
derando que a drea da segao transversal a4 passagem
de carrente do bloco A & o dobro da de B, ¢ sendo I
P4. Pg ¢ P as respectivas poténcias dissipadas nos |' V
&) Comenta
ELETRODINAMICA
Sabendo que:
pé 1 £
0='g p °= 58
Para o bloco C:
d
Rc=—2-=Rc=——=[Rc.=R
OcSc 268
Para o bloco B:
d d
5 a9 1 d
Rg = B : o —
R
RB _——
2
Para o bloco A:
d d
R.A. = 2 o[ —_ 2 = A = —d
GaSa 3628 12 oc
R
R,=—
6
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Assim, o circuito fica: R, = %
—
LT
_R
R,= 6 o y
L S
-
L]
FRc=R
|
| I
v
Entre os pontos x e y, podemos escrever:
RC I iﬂzRﬂ -iH-" il:=i
e R . 3 T
R-1= D) g = lB_Zt
O circuito fica: 2%
— Ry
=
3 -
— R,
1
| .|
R
i ]
T |-
1
_)
| |
| |
Vv
Cilculo das poténcias:
P, =R, =P, = %1{3 i)’ =|P, =% Ri
) R ] .3
PE =RB ]Bﬁ'PB:E‘{Z ]} = PB =2 R
Pe=Rc it =|P.=R i
P, 2R i _ P, 4
P.A E Ri2 PA 3‘ .
2 gabaritos.
Po_ Ri [P _2
PA E R ii’: PA 3
OaA nnnnn I&- EDUCACiIONAL 82 008.358 - 134202/18
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Questao 8. Sejam T, P, V e p, respectivainente, a temperatura, a pressio, o volume e a densidade de
massa de um meio gasoso no qual hd propagacao de ondas sonoras.

(a) Supondo uma expressio empirica para a velocidade da onda sonora em um gés, v, = KT*P"Wepd, em
gque K é um nimero real, determine oz expoentes a, b, ¢ e .

(b) Considere uma onda sonora que se propaga em wmn sistema composto por dois ambientes contendo,
respectivamente, os gases nednio, mantido & temperatura T}, e nitrogénio, & temperatura Tp = 5T7/3. Os
ambientes estao separados entre si por uma membrana fina, impermedvel e termoisolante, que permite a
transmissao do som de um para outro ambiente. Considerando a constante do item anterior dada por
K = /4, em que + é o coeficiente de Poisson do meio gasoso no qual o som se propaga, determine a razao
numérica entre as respectivas velocidades de propagacao do som nos gases,

@& comenta

ONDAS, TERMODINAMICA E ANALISE DIMENSIONAL

v]= [T [T [T [VI[e]
LT =0* (M-LT?-L7?)" (1)) (M- L)’
ML‘I 2 L‘ .T—1 .ﬂﬂ =0 Mb+d . L{_l;+3c_3d} - T_zb

(0=b+d — d=-1

2
Jl1==b+3c—3d — ¢=0
O=a
~1=-2b > b= 1
Logo: [v=K %

b) Considerando gases ideiais, temos:

Sistema 1
Neonio (TI)
5 RT,
Vl — & e———
3 20
Sistema 2
Nitrogénio (T2 = %J
7 R 5T,
'rhr:2 — —_— —
5 28 3
RT,
Logo: —L = 3-4 =1
Vs RT,
3-4
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Questao 9. Uma placa quadrada de vértices A, B, dor a perceba girada. Determine em fungio de v e

C, D e lado |, medido em sen referencial de repouso, ¢ o éngulo de giro aparente da placa e indique o seu

move-se em linha reta com velocidade de médulo v, sentido, sabendo que esta e o observador se situam

proximo ao da velocidade da luz no vicue ¢, em num mesmo plano.

relagiao a um observador localizado a uma distancia ‘[
B

muito maior que [, conforme ilustra a figura. A ima- B c
gem percebida pelo observador € formada a partir dos ]
raios de luz que lhe chegam simultaneamente. Sabe- ‘f:ﬂ
se que 0 movimento da placa faz com que o observa-  Observador
A I o

@ comenta

RELATIVIDADE

Como o enunciado afirma, € sabido que o efeito visual é somente o giro do quadrado. Logo,
podemos representar a situagio de acordo com a figura abaixo:

A%
.
! 6
-----------
j o5} ;
e
£ sen {34} )

: X { ) :
I. Osraios que saem de (E), em um intervalo At = c antes, chegam simultaneamente aos raios

que partem de B nos olhos o observador. Neste mesmo intervalo, o vértice do quadrado vai
de A até B, que vale £ - sen - 6.

Logo.

£-senB=v-At
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Questio 10. Considere um elétron confinado no interior de uma cavidade esférica de raio a euja fronteira
& intransponivel.
(a) Estime o valor do médulo da velocidade (v) e a energia total | E) desse elétron em sen estado fundamental.
(b) De acordo com o modelo de Bohr, o estado de menor energia do elétron em um dtomo de hidrogénio é
caracterizado pela 6rbita circular de raio rg, tendo o elétron a velocidade tangencial de médulo vg. Obtenha
a restricio em a/rg para que ocorra a desigualdade v > vg.

&) Comenta

FiSICA MODERNA

a) Usando o principio da incerteza:

b)

Ax-m{v,)=2

Ax =2a, m=massa do elétron e (v)denota o valor médio de v.
()= o

4 am
Analogamente, em relagdo as diregdes y e z, teremos:

() = (%)= (V)= g

Assim sendo: (V> = %\/’i
am

A energia total deste elétron sera apenas cinética, dai:
1 2 3
E=—mvy = |E=
2 ) 32a’m

Momento angular = L=n#f.
No estado fundamental n = 1.

Assim me 1 -vg=hi— vg = —.
mry

Condigio solicitada:

A3 K
v>v3:>4am,:aﬂ{rﬂ

a 3

_..::_
Iy 4
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Redacao

No dia 2 de setembro, ocorreu um incéndio no Museu Nacional que destruiu grande parte
de seu acervo, do qual apenas cerca de 1% estava exposto. Mais antigo do pais, esse museu foi
fundado por D. Jodo VI em 1818 e estd localizado em um palacete imperial, na Quinta da Boa
Vista, no Rio de Janeciro. A Organizacao das Nagoes Unidas para a Educagdo ¢ Cultura (Unesco)
considerou que o incéndio foi uma grande perda para o Brasil e para a humanidade, comparada a
destruicdao das ruinas da cidade de Palmira, na Siria.

A partir da leitura dos excertos e da charge apresentados a seguir, redija um texto
dissertativo-argumentativo em norma padrdo da lingua portuguesa. Os textos poderdo servir como
subsidios para a sua argumentacdo, mas nao devem ser integralmente copiados.

Texto 1:

O incéndio que consumiu o Museu Nacional, no Rio de Janeiro, nao pode ser encarado
como uma tragédia. Um foco de fogo que destruisse uma obra, mas fosse rapidamente debelado
seria uma tragédia. A queima de uma instituicdo com 200 anos e um acervo de 20 milhdes de
itens, que nao contava com estrutura adequada de prevencao a incéndios, ndo ¢ um acidente, mas
um empreendimento. Um projeto coletivo, pacientemente implementado ao longo do tempo por
um Estado e uma sociedade que condenaram seu patrimonio histérico, natural, cientifico e cultural
a inanigdo.|...]

Esse projeto coletivo ndo cnxerga barreiras ideolégicas e matizes politicos. [...| Pois néo
se trata apenas de recursos financeiros ¢ vontade. Um fogo que consome um museu inteiro ¢
paradigmatico da auséncia de um projeto nacional que veja esse patriménio como subsidio
fundamental para a construgdo de um pais melhor. E que, portanto, precisaria ser protegido a
qualquer custo. Se assim fosse, haveria recursos para monitorar, conservar e¢ estudar nosso
patrimdnio da mesma forma que existe para garantir o funcionamento dos mais diversos palécios
que hospedam os poderes Executivo, Legislativo ¢ Judiciario pelo pais. Até porque representantes
politicos vém ¢ vao, mas nossa histéria fica. O povo seria o primeiro a ocupar paldcios para pedir
recursos a museus.

Fonte: <http://blogdosakamoto.blogosfera.uol.com.br/2018/09/03/incendio-do-museu-nacional-nao-e-tragedia-mas-fruto-de-um-

projeto-de-pais/>. Acesso em: set. 2018.

Texto 2:

O Museu Nacional teve menos visitantes em 2017 do que o numero de brasileiros que
visitou 0 Museu do Louvre no mesmo ano. O Museu Nacional registrou 192 mil visitantes em
2017, segundo informou a assessoria de imprensa da instituicdo & BBC News Brasil. No mesmo
periodo, 289 mil brasileiros passaram pelo Louvre, em Paris, na Franca, uma das principais
instituicoes de arte do mundo, segundo registros do préprio museu. O nimero de brasileiros que
visitaram o museu francés é 50,5% superior & visitacdo total da institui¢gdo brasileira. O Louvre
teve um aumento de 82% do nimero de visitantes do Brasil no ano passado em relacao a 2016.

Fonte: <http://noticias.uol.com.br/ciencia/ultimas-noticias/bbe/2018,/09/03 /em-2017-museu-nacional-teve-menos-visitantes-do-

que-numero-de-brasileiros-que-foram-ao-louvre>. Acesso em: set. 2018,
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Texto 3:

Muscus em chamas. bibliotecas entregues as tragas ¢ prédios histéricos devorados por
cupins ou simplesmente colocados a venda pelo preco do terreno. Em um cendrio de crise
econdmica ¢ com imposi¢ao de um teto para os gastos publicos federais, a Cultura ¢ a preservacao
do patriménio historico acabam sendo uma das primeiras ¢ maiores vitimas. A destruicdo de boa
parte do Muscu Nacional na noite de domingo, no Rio de Janeiro, é um exemplo extremo do que

se repete silenciosa e diariamente em todo o pais.

Sao Paulo, o Estado mais rico do pais, se tornou uma vitrine do descaso com o patriménio.
Ja arderam nas chamas o Teatro Cultura Artistica, em 2008, o Memorial da América Latina, em
2013, o Muscu da Lingua Portuguesa, em 2015. ¢ a Cincmateca, em 2016. Por fim, o Musecu do
Ipiranga, um dos mais importantes do pais, encontra-se fechado ha cinco anos para reformas. O
Consclho de Defesa do Patriménio Histérico, Arqueoldgico, Artistico e Turistico do Estado de Sao
Paulo, Condephaat, por exemplo, dispée de apenas 50.000 reais para realizar a manutencio e
avaliagao preventiva de 2.000 bens tombados em 645 municipios neste ano. Outros 75.000 reais
sao recursos vinculados que, por problemas burocréticos, nao sao utilizados pelo 6rgao, segundo a
reportagem apurou. De acordo com fontes da entidade, o valor pleiteado foi de 1 milhao de reais
para que o conselho pudesse desempenhar sua fungao de forma adequada.

Fonte: <https://brasil.clpais.com/brasil/2018/09/03/politica/1536002917 439429 html’rel=str _articulo#1537583835784>. Acesso

cm: set. 2018,

Fonte: qhttps:f,/www_(]iarindm-nmrndomunrlo.(-um.1;rfaqui—jaz-n-l;rasil-in(-en:11(:—110—111uso.u-:m(-innal—[mr—(‘arlns-latuff,fb. Acesso em:

set. 2018.
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€ ) comenta

REDACAO

O Brasil vivenciou, recentemente, alguns episédios que demonstram a desvalorizagdo
que o setor cultural tem recebido. Com 1sso, casos como o meéndio que ocorreu no Museu
Nacional, no Rio de Janeiro, € no Museu da Lingua Portuguesa, em S&o Paulo, deixam claros
como tanto sociedade quanto Governo nio dio o devido valor a cultura nacional.

Nesse contexto, insere-se o tema da prova de Redacio 2018 do Instituto Tecnologico de
Aeronautica (ITA), na qual eram apresentados quatro textos, trés verbais e uma charge, os quais
abordavam a tematica em comum sobre o incéndio no Museu Nacional e como isso demonstra
uma desvalorizagio da cultura no Brasil.

A partir dessa interpretagio dos textos da prova, o candidato deveria elaborar um texto
dissertativo-argumentativo, o qual pressupde a defesa de um posicionamento sobre o tema, em
uma estrutura com introdugio, desenvolvimento e conclusio.

Na introducfo, os candidatos deveriam apresentar ao avaliador que entenderam o tema
que fo1 proposto pela prova, além de elaborar uma tese, ou seja, um posicionamento sobre a
tematica. Nessa perspectiva, como o tema aborda uma situagdo-problema, deve-se apresentar
uma tese negativa, que mostre os prejuizos decorrentes de uma nagio que nio valoriza o
setor cultural. Logo, seguindo o raciocinio dos textos da prova, o candidato poderia discutir
o descaso social (como apresentado no Texto 2, que discute sobre uma maior visitagdo ao
Museu do Louvre, em Paris, comparando com o Museu Nacional, no Rio de Janeiro) e o
descaso governamental (como mostrado no Texto 3, que apresenta outras recentes tragédias
envolvendo patriménios culturais brasileiros).

No desenvolvimento, hd necessidade de comprovar o posicionamento apresentado na
introdugdo, bem como ilustrar a argumentacdo com um repertoério sociocultural das diversas
areas do conhecimento, que embasem os conhecimentos do aluno. Para 1sso, o candidato poderia
articular uma estrutura argumentativa com causas (problematizagéo) e consequéncias (prejuizos
da desvalorizagdo), diversificando os ambitos sociais de atuagio, sociedade ¢ Governo, assim
como apresentado nos textos da prova.

Em relacéo a sociedade, pode-se seguir a linha de raciocinio de Pierre Bourdieu, segundo
o qual cultura € um sistema de praticas mediadas pelas relagdes que se estabelecem dentro de
uma sociedade, sendo o capital cultural adquirido por meio da educacdo. Nesse sentido, a falta
de valorizacio da cultura € uma situacio percebida no contexto educacional e midiatico. Isso é
comprovado pelo fato de poucas institui¢des educacionais valorizarem, em suas aulas, aspectos
da diversidade da cultura brasileira, com a realizacdo de visitas a patriménios histéricos do
Brasil. Ademais, a midia tem contribuido para essa desvalorizacdo quando apresenta, em sua
grade de programas, aspectos das culturas estrangeiras, desvalorizando a cultura nacional.
Isso é comprovado pelos conceitos de cultura de massa e indistria cultural, defendidos pelos
soci0logos da Escola de Frankfurt, pois a imposi¢ido de uma cultura de massa dominante
acarreta a desvalorizacfio da cultura nacional.

Em decorréncia dessa falta de valorizagdo da cultura brasileira pela escola e pela midia, ha
uma baixa frequéncia a museus e eventos culturais, ocasionada por uma “cegueira” em relacgio
ao descaso governamental, fazendo a populagio ndo cobrar investimentos governamentais
nessa area. Logo, comprova-se como os patriménios culturais e artisticos, no Brasil, perderam
seu valor cultual em detrimento de seu valor de mercado, pois as manifestagdes culturais
perderam espago para o consumo € a comunicagio, como defendido pelo filésofo Byung-Chul
Han: “O valor cultual deu lugar ao valor expositivo ¢ ao valor de mercado™.
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Além disso, percebe-se como o descaso governamental em investimentos no setor cultural
comprova como o direcionamento de verbas para cultura nfo € visto pela maioria dos politicos
como um investimento, mas sim como um produto mercantilizavel e pouco rentavel. Com
1ss0, a falta de verbas para a cultura, tanto para manutencio de patriménios culturais quanto
para o desenvolvimento de pesquisas sobre essa area, tem ocasionado varias perdas de objetos
que foram importantes para a formacfo da identidade nacional, como os recentes incéndios no
Museu Nacional, no Rio de Janeiro, € no Museu da Lingua Portuguesa, em Sdo Paulo.

Essafaltade direcionamento de verbas contradiz os principios estabelecidos na Constituigdo
Federal de 88, que diz, em seu artigo 23, ser competéncia comum da Unido, dos Estados, do
Distrito Federal e dos Municipios: “III — proteger os documentos, as obras e outros bens de
valor historico, artistico e cultural, os monumentos, as paisagens naturais notaveis e os sitios
arqueologicos™. Apesar do apresentado no dispositivo legal, segundo o IBGE, os gastos em
cultura representam 0,3% das despesas do Governo. Portanto, observa-se como o Governo
brasileiro nio tem dado a cultura o devido valor que deveria receber, contradizendo os principios
do filésofo espanhol Ortega y Gasset: “A cultura é uma necessidade imprescindivel de toda
uma vida, € uma dimensdo constitutiva da existéncia humana, como as mios sdo um atributo
do homem™.

Por fim, a conclusdo do texto deve sintetizar os argumentos do desenvolvimento, retomando
o posicionamento discutido no decorrer da argumentacgio. Outra forma de concluir a redacédo
seria dar uma sintética proposta de intervengio, mostrando como Governo e sociedade poderiam
valorizar mais a cultura nacional, principalmente por meio de investimentos nos patriménios
culturais € na educacio.

Desse modo, a prova de Redagdo do ITA abordou um tema de ampla importincia social,
o qual for muito bem contextualizado pelos textos da prova. Ademais, a tematica alerta para
uma situacdo-problema recorrente na contemporaneidade, levando os candidatos do vestibular
a refletirem criticamente sobre como a cultura é fator primordial na formagio da identidade
brasileira, com a possibilidade de se tornarem agentes modificadores do meio no qual estio
mseridos.

SUPERVISOR(A)/DIRETOR(A): MARCELO PENA — AUTOR(A): MARCELO PENA
naldo/REV.: Katiary
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